

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 161. szám — 1941 július 17 csütörtök — Ára: 12 fillér

## A japán kormány váratlanul és meglepő módon lemondott

Helyet ad erősebb kormánynak, amely felkészülhet a nemzeti és nemzetközi helyzetre — jelentik hivatalosan Tokióból

A szovjet csapatok elkeseredett védekezése ellenére keleten új fontos eredmények érlelődnek — közlik Berlinben

Erdélyben a határ közelében több szovjet ejtőernyős szállott le, honvédeink rövid harc után ártalmatlanná tették őket

Az elmúlt nap legjelentősebb eseménye a japán kormány lemondása. Nyilvánvaló, hogy a tokiói kabinet lemondása a legújabb külpolitikai és háborús helyzettel van összefüggésben.

Mint a Német-TI—MTI tokiói jelentése közli, a japán kormány lemondásával kapcsolatosan a Domei iroda hivatalosan jelenti, hogy Konoye miniszterelnök egész kormánya lemondott, mert helyet ad erősebb kormánynak, amely felkészülhet a nemzeti és nemzetközi helyzetre. Császári parancsra azonban a Konoye kormány egyelőre még hivatalban marad.

Mint a Domei iroda közli, a kormány lemondása váratlanul és meglepő módon következett be, mintegy 40 perccel azután, hogy Konoye visszatért a császártól, ahol 20 perces kihallgatáson volt.

A kormány lemondását délután rendkívüli tanácskozáson határozták el. A miniszterelnök nyomban elment a császárhoz. Azután visszatért Tokióba, összehívta a kormány tagjait és közölte velük a császárnak azt a parancsát, hogy addig hivatalban kell maradniok, amíg az új kormányt ki nem jelölik. A rendkívüli minisztertanácsban Macuoka külügyminiszter nem lehetett jelen, mert néhány nappal ezelőtt meghűlt és gyengélkedik. Allamtitkára lakásán kereste fel és ott vette át tőle lemondását.

### A JAPÁN HADITENGERÉSZET NEM MARADHAT KÖZÖMBŐS

Még a lemondás tényének bekövetkezése előtt érdekes hírek érkeztek Japánból. A „Yemiuri Simbun” befolyásos tokiói lap szerdai számában azt írja, hogy a japán császári haditengerészet éber figyeli a Csendes óceáni amerikai hajóhad mozdulatait. Az amerikai hadihajóknak a Katalin szigetnek (Allenták) és a Havai közötti mozdulatait úgy magyarázhatjuk, mint a Japán megbízása alatt álló szigetek bekerítésére irányuló tevékenységet. Ezzel szemben a császári haditengerészet nem maradhat közömbös. A lap ezután rámutat arra, hogy az Egyesült Államok tengeri haderejének zömét a Csendes óceánon vonták össze, majd hozzáfűzi, hogy az Egyesült Államok a Csendes óceánon feltevésszerű ellenséget látnak, mint ahogy Knox ezredes nyíltan be is jelentette.

### Magyar hadijelentés

A Magyar Távirati Iroda jelenti 1941 július 16-án. A m. kir. honvédezerkar főnöke közli: A szovjet

### Jelentés az Erdélyben leszállt szovjet ejtőernyősök elfogatásáról

Marosvásárhely, július 16. Erdélyben a határ közelében több szovjet ejtőernyős szállott le. A lakosság azonnal értesítette a hatóságot és megtörténtek az intézkedések a szovjet ejtőernyősök ártalmatlanná tételére.

Az ejtőernyősök harcra bocsátottak az elfogatásukra kiküldött katonákkal.

jet utóvédeket páncélos csapataink a német csapatokkal együtt sikerrel támadták és visszavetették.

A honvédek üldözés közben az ejtőernyősöket ártalmatlanná tették.

A szovjet ejtőernyősök ruházata a megtévesztésig hasonló a román hadsereg egyenruhájával. Megmóztosukkor lei bankjegyeket találtak náluk, amiből kitűnik, hogy román területen akartak leszállni. (MTI)

### JAPÁN KATONAI AKCIÓVAL LEHET SZÁMOLNI

Newyorki jelentés szerint az amerikai sajtó úgy véli, hogy még e hónap vége előtt Japán katonai akcióval lehet számolni. A szovjet hadvezetőség ugyanis — mint most ismeretessé vált — a Csendes óceáni partvidéken aknákat rakott le. Hír szerint magában a japán kormányban sem egyöntetűek a nézetek errenézve. Sok hang hallatszik amellett, hogy Japán inkább Indokínában kezdjen katonai akciót, de ebben az esetben közelebb kerülne a japán haderő a Fülöp szigetekhez és a malaji félsziget.

A japán külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy a moszkvai japán nagykövetség jelentése szerint a szovjet a Csendes óceáni partok több helyén aknamezőket létesített. »Ez — mondotta a szóvivő — Japán szempontjából nem nagyon kellemes cselekedet.« A szóvivő kijelentette, hogy a japán-szovjet semlegességi szerződés még érvényben van, de a jövőről semmit nem mondhat.

### A KELETI HADIHELYZET

Mint szakértő német helyen a Német TI-vel közlik és mint a MTI továbbítja a jelentést, a keleti harctéren a helyzet továbbra is kedvezően alakult a német védereire nézve, amely, miután a Sztalin-vonal áttörési helyét kiszélesítette, melyen előretört a mögöttes területekre. A főparancsnokságnak érthető módon most még hallgatnia kell az egyes előretörések híréiről, azonban már most látni lehet, hogy a szovjet elleni háború

negyedik hetének végén az elkeseredett védekezés ellenére keleten új fontos eredmények érlelődnek. A szovjet vezetés hiába igyekszik minden előteremthető szovjet kötelek és csapattest bevetésével megállítani a német rohamokat, már ma látszik, hogy a harctér több szakaszán az erősen összekoveredett szovjet csapatok egységes vezetéséről egyáltalán nem lehet beszélni. Egyre erősebben érezhető annak a következménye, hogy a német léghaderő a szovjet hátsó összeköttetéseit, különösen a kiev-i, moszkvai és szentpétervári terület vasutvonalait megzavarta, — fejlődik be a német tájékoztatás.

UKRAJNAI FORRADALOMRÓL érkezik hír. Ankarai jelentés szerint, melyet a Magyar Távirati Iroda továbbít, a török fővárosba érkezett hírek arról számolnak be, hogy Ukrajnában forradalom tört ki. A lakosság szembe fordult a szovjet hadsereggel és bizonyosnak látszik, hogy a forradalmi mozgalom az egész országban tért nyert.

Ukrajna eddig felszabadított részében a felszabadító csapatokat örömmel és lelkesedéssel fogadták. Az ukrán lakosságot a szovjet a legnagyobb erőszakosságok árán sem tudta megnyerni. A bolsevizmus ellen éppen ukrán földön ismétlődtek meg húsz évvel ezelőtt ellenforradalmi mozgalmak, melyeket ugyan vérbe fojtottak a bolsevisták, de azóta is nőttön nőtt az ukránok elégedetlensége. Egészen bizonyos, hogy a tengelycsapatok előnyomulása nyomán az ukrán ellenforradalmi mozgalmak újult erőre kelnek.

### A MAGYAR CSAPATOK ELŐNYOMULÁSA

A honvédezerkar főnökének közlése szerint páncélos csapataink a szovjet utóvédeket sikerrel támadták és visszavetették.

Az MTI római jelentése szerint az olasz lapok rámutatnak arra, hogy a magyarok előnyomulása most már Podolia útban szegény vidéken folyik. Különösen figyelmet érdemel — írják az olasz lapok — az utánpótlási szervek munkája, amelyek nagy terepnehézségek ellenére mindenütt nyomon követik a gyorsanmozgó alakulatokat.

A »Regime Fascista« a Szovjet elleni hadműveletekkel foglalkozó vezércikkében kiemeli a magyar arcvonal fontosságát. A magyar haderő előnyomulása abba a nagyszabású csatába kapcsolódik bele, amely Novigrad—Voljinszknál folyt le és a németek teljes győzelmével végződött. A magyar csapatok különösen kitűntek gyors előnyomulásukkal s Dnyeszter északi mellékfolyóin keresztül.

A »Corriere della Sera« újabb hosszú tudósítást közöl magyarországi külnötudósítója, Virginio Lilli tollából. Az olasz tudósító szerint a visszavonuló szovjet csapatok a Zbrucz folyón és annak partjain olyan pusztítást vittek véghez, hogy a sok rom és gép maradványa szinte meglassítja a Zbrucz folyását. A háború maga már jóval keletebbre folyik s a magyarok szünet nélkül üldözik az ellenséget.

A magyar haderő az óramű pontosságával hajtottá végre a maga feladatának első részét a bolsevizmus elleni háború hatalmas keretében. A honvéddandárok alig félhónapos heves harcok árán több százkilométeres területsávot foglaltak el, közben magas hegyeken és sebes, megdagadt folyókon keltek át. Több várost és igen sok falvat szabadítottak fel Sztalin uralma alól.

A magyar arcvonalszakaszok

### FONTOS TUDNIVALÓK

Gabonairódat állítottak fel Debreczenben.

Felemelték a kintalható petrolum mennyiségét.

**TÓKÉS FOTO**

• PÜSPÖKI PALOTA •

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

igen jelentős szerepe volt az egész hatalmas arcvonalban, amely a Jeges tengerig húzódik. A magyarok biztosították ennek az arcvonalnak folytonosságát és megakadályozták, hogy a bolsevisták bárhol is gyenge pontot találjanak.

**AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK** magatartása mindjobban kiéleződik. Willkie, amerikai lapjelentések szerint, munkatársai és ismerősei előtt elmondotta, hogy Roosevelt ismételtén közölte vele: kiadta a parancsot a tüzelésre, mert minden körülmények között hadiállapotot akar teremteni az USA és Németország között, hogy befejezett tények elé állíthassa a kongresszust. A Völkischer Beobachter Willkie nyilatkozatához hozzáfűzi, hogy a Fehér Ház már évek óta «kanalanként adja be az Egyesült Államok népének a háború orvosságát». A Berliner Börsenzeitung szerint Willkie brutális nyíltsággal erősítette meg az elnök parancsát a tüzelésre. Kerülő úton Willkie által értesítik az amerikai népet arról, hogy Roosevelt ki fogja kényszeríteni a háborút.

Knox amerikai haditengerészeti miniszter — közli az NST Washingtonból — közölte a szenátus flottaügyi bizottságával, hogy Anglia és az USA között nincs semmiféle flottaegyezmény s amerikai hadihajók nem hatoltak be a Roosevelt által hadüvezetnek nyilvánított vizekre.

### IRÁN MEGÓVJA SEMLEGESSÉGÉT

A külföldön különféle találgatások hallatszottak Nagybritanniának Iránra vonatkozó bizonyos szándékairól. Berlii politikai körökben ezzel kapcsolatban utalnak Irán londoni követének több olyan kijelentésére, hogy országa minden eszközzel megóvja semlegességét.

### BULGÁRIA NEM VON ÖSSZE CSAPATOKAT A TÖRÖK HATÁRON

A «Zora» című bolgár lap válasza azokra a külföldi forrásból származó hírekre, hogy Bulgária csapatokat von össze a török határon. A lap rámutat arra, hogy ezek a híresztelések még cáfolatra sem lennének érdemesek, ha nem a török-bolgár jó viszony megromlását és Európa e részében a béke megbontását céloznák. Bulgária és Törökország között baráti és támadást kizáró egyezmény áll fenn. Ez az egyezmény annak a két országnak a lelkiállapotát fejezi ki, amelyeknek semmiféle területi igényük nincs egymással szemben. Mivel a fenti híreszteléseknek célja világos, ezeket határozottan meg kellett cáfolni.

### CHURCHILL

angol miniszterelnök az alsóházban kijelentette, hogy az angol-szovjet szerződést a két nép, valamint a dominiumok kormányainak teljes hozzájárulásával kötötték meg, a szerződés természetesen szövetség és a szovjet nép most már szövetségese a brit birodalomnak. Helsinki tudósítás szerint Anglia és Szovjetország között létrejött új egyezmény Finnországban a lehető legrosszabb benyomást keltette még azokban a körökben is, amelyek az Angliával való végleges szakítást el akarták kerülni. A finn szociáldemokrata lap szerdai számában azt írja, hogy Anglia demokratikus jellege aligha egyeztethető össze a szovjet imperialista politikájával.



**ÖRÖM A MUNKA  
A SAJÁT-TALÁLTMÁNYU  
KÖZEL ÉS TÁVOLLATÓ-  
SZEMŰVEGEMMEL —  
AMELY A  
TÖKELETES LÁTÁST-BIZTOSÍTJA!**

**CSERÉP SÁNDOR** VILÁG  
SZABADALOM

**SZEMKLINIKAI-LÁTSZERÉSZ-  
DEBRECEN: FERENC-JÓZSEF-UT 21.**

### A SZIRIAI FEGYVERSZÜNET UTÁN

A német birodalmi kormány mindaddig hivatalosan nem szögezte le álláspontját a szíriai fegyverszünet után előállt helyzet tekintetében. A Wilhelmstrasse teljes mértékben elismeri a szíriai francia csapatok bátor magatartását és semmiesetre sem hajlanak arra a nézetre, hogy Franciaország nincs abban a helyzetben, hogy megvédelmezze gyarmatbirodalma biztonságát, amint ezt a német-francia fegyverszüneti egyezmény előírja. Ez a megállapítás azért bír nagy fontossággal, mert az ellenséges külföld egyes lapjaiban annak a véleménynek adtak kifejezést, hogy Németország a szíriai eseményeket ürügyül használja fel, hogy maga vehesse kezébe a francia gyarmati birodalom védelmét.

### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoka közli: Keleten a hadműveletek továbbra is kedvezően folynak. Több helyen kétségteljesen szovjet ellentámadásokat vertünk vissza és véres veszteségeket okoztunk az ellenségnek.

A Nagybritannia elleni harcban német repülők New Castletől keletre súlyosan megrongáltak két nagy teherhajót. Harci repülőgépek kedre virradó éjjel bombáz-

### Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás 406. közleménye: Észak-Afrikában olasz és német repülőgépek támadást intéztek Tobruk erődtírényei, ütegállásai és kikötőberendezései ellen. Bombatámadás ért ezenkívül több ellenséges repülőteret. Kelet-Afrikában július 13-án Holcheff helyőrségének egyik anyaországbeli csapatszála merész előrenyomulást hajtott végre az ellenséges állások ellen.

### Rendezetlen tömegekben vonulnak vissza a szovjet seregek

BERLIN, július 16. (Német TL) A szovjet terület felett felderítő repülést végző német gépekről megfigyelték, hogy a szovjet seregek visszavonulása egyre inkább rendezetlen tömegek visszazúdulásává vált. (MTL)

BERLIN, július 16. A német léghaderő egyik legnagyobb sikere — mint szakértő helyen a Német Távirati Irodával közlik — a szovjet híradóanyagának, valamint több magas és magasabb törzs székhelyének szétrombolása. Ezzel a harcoló csapatokat elvágták a vezetőkől, illetve teljesen megfosztották vezetésétől. A foglyul ejtett szovjet tisztak megerősítették, hogy a szovjet híradószolgálat már a háború első 72 órájában zavarral küzdött, mivel a német repülők bombákkal postahivatalokat és kábelvezetéseket romboltak szét. (MTL)

BERN, július 16. (Stefani.) Moszkvából érkezett legújabb hírek elismerik, hogy a németek kivet komolyan tenyegelik és hogy a német csapatok előrenyomulása Leningrád felé tervszerűen folyik. A szovjet vezetőket nagyfokú aggodalommal tölti el az ukránjai helyzet alakulása, mert Ukrajnában egyre rosszabb hírek érkeznek.

Vichyben újra meg újra hangsúlyozzák a szíria katonai megállapodásokkal kapcsolatban, hogy a francia kormányra e megegyezésekből nem hármlík semmiféle politikai kötelezettség s a kormány különösképpen nem ismer el semmiféle olyan politikai jellegű intézkedést, amelyet az angol közígazgatás fogyanatosít a jövőben Szíriában.

Vichy, július 16. (NST) Aleppóból ideérkező jelentések szerint kedden délután a francia-angol katonai megállapodás értelmében megkezdődött Szíria fontos hadászati pontjainak átadása az angol csapatoknak. Franciaország és Szíria között egyelőre még fennáll a távíróösszeköttetés, de már csak olyan táviratokat közvetítenek, amelyek a vichyi kormánynak szánt közléseket tartalmaznak a katonai megállapodás végrehajtására vonatkozóan.

ták Margata kikötőberendezéseit. Az ellenség kedre virradó éjjel gyenge erőkkel kevés robbanó- és gyújtóbombát dobott le Nyugat-németországban. Éjszakai vadászaink a támadó brit harci repülőgépek közül háromat lelőttek.

Mölders alezredes, egy vadászszázad parancsnoka, hétfőn öt szovjet repülőgépet lőtt le s ezzel ebben a háborúban 101-ik légi győzelmét aratta. (MTL)

Bátor küzdelemben letörte az ellenség ellenállását s megfutamtotta az ellenséges osztagokat.

Július 4-én holcheffi helyőrség gyarmati csapatkülönbítményei indiai egységeket támadtak meg s kiűzték őket állásaikból. Gondar közelében tüzérsgünk lelőtt egy ellenséges gépet. (MTL)

BASEL, július 16. A „Basler National Zeitung“ szerda reggeli számában londoni tudósítójának beszámolóját közli arról, hogyan látják az angol fővárosban a keleti hadszíntér helyzetét. A tudósító többek között a következőket írja:

— Igen súlyosnak tekintik a Leningrád ellen irányuló fenyegetést. Angol vélemény szerint minden attól függ: sikerül-e a visszavonulást és a szállításokat rendezetten lebonyolítani? Most várnak a szovjet hadseregére a legsúlyosabb megpróbáltatások.

A szovjet katonai küldöttségének hazautazása Londonból, a tudósító szerint, körülbelül egyidőben történt a szovjet-angol szerződés megkötésével. Nyilvánvalóan biztonsági okokból tartották vissza az utazásról szóló hírt. Arra számítanak egyébként, hogy a szovjet tisztak hamarosan újra Londonba érkeznek. Ez alatt Londonban tovább folynak a szövetségi tanácskozások. A „Daily Telegraph“ azt írja, hogy eddigi menetük kielégítő. (MTL)

BERLIN, július 16. (Német TL) Az erős német előretörés elől több ezer szovjet katona a podoljai Gorodiscétől nyugatra az erdőben húzódott meg.

### APOLLO Filmszínház

#### MA UTOLJÁRA!

#### Vágyak valcerc

Oscar Straus örökbecsű zenéje.  
Főszerepben: Yvonne Printemps és Pieret Frenay.  
Péntektől, 18-tól nyári szünet.

Kedden a német csapatok a szovjet csapatokat — mintegy 500 ember kivételével — felmorzsozták.

Az erdtől jobbra és balra előretört más német erők július 15-én összpontosított támadást intéztek az erdei elzárás ellen, ahol súlyos veszteségeket okoztak a szovjet egységeknek.

Sok ágyú és jelentős mennyiségű lőszer és puska, valamint felszerelés esett a németek kezébe. A németek 500 foglyot ejtettek. Említésreméltó veszteséget nem szenvedtek s rövidesen tovább folytatták előnyomulásukat kelet felé. (MTL)

Berlin, július 16. (NTI): Német gyalogos és tüzérsgégi egységek kedden hatvan kilométerre a Bjelaja melletti Pszkovtól (az eszt-szovjet határtól húsz kilométerre fekvő város, a szerk.) keletre felmorzsozták egy szovjet csapatot. A németek a megzavarodott szovjet hadoszlopok elől Bjelaja közelében elvágták az utat és belelővöldöztek a járművekből és páncélos gépkocsikból s menetelő csapatmaradványokból álló több mint két kilométer hosszú oszlopba. A gránátok és gyalogsági lövedékek többi között sok lövészocsit találtak el, melyek hangos robajjal a levegőbe repültek. A ferobbanó gránátok és robbanó töltetek szétszakították sok járművet.

### Mölders alezredes logmagasabb kiüntelése

Vezéri főhadiszállás, július 16. A véderő főparancsnokának közli: A keleti arcvonal harcában Mölders alezredes, egy vadászszázad parancsnoka, hétfőn öt szovjet repülőgépet lőtt le. Mölders ezzel ebben a háborúban összesen 101 repülőgépet lőtt le, a spanyol hadjárásban pedig 14 géppel együtt pedig 115 légi győzelmet aratott.

A Führer, mint a véderő legfőbb parancsnoka a légi erő s hősi példaképének és a világ legsikeresebb vadászrepülőjének a német véderő tisztjei közül elsőnek a legmagasabb német hadikivüntelést adományozta: a tölgyfalombot a briliánsokkal ékesített kardokkal a Vaskereszt lovagkeresztjéhez. (MTL)

### Rövid táviratok

London, július 16. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy a január 1-től június végéig Nagy-Britannia felett lezajlott ellenséges légitámadások folytán a brit lakosság vesztesége 41.900 halott és 52.678 kórházi ápolásra szorult sebesült. (MTL)

Teherán, július 16. (Német TL) Bagdadi jelentés szerint az arab szabadságharcosok Rutbánál a Bagdad-Haifa út egy részét a levegőbe repítették. Glub órnagy, a transzjordániai haderő parancsnoka gépesített különítménnyel az arab szabadságharcosok üldözésére indult. (MTL)

Berlin, július 16. (Német TL) Szerdán a délutáni órákban több angol bombázó mélyenjáró felhők védelme alatt támadásra indult Rotterdam város és ipartelepek ellen. Áttörték a felhőtakarót és célzás nélkül több gyújtó és robbanóbombát dobtak le. A kár jelentéktelen. A támadók közül három gépet a légvédelmi tüzérség lőtt le, mire a többi visszafordult. (MTL)

Berlin, július 16. (Német TL) Német gyorsnaszádok július 15-én a Keleti-tengeri szovjet vizeken előretörték és harcra kényszerítettek egy bolsevik tengeri köteléket. Az erős szovjet védekezés ellenére a német gyorsnaszádok torpedókkal súlyosan megrongáltak egy torpedócsirkálót. (MTL)

— Weingruber, a híres pesti kávé 78 éves korában elhunyt.

## Szentpétervár közelében felrobbantott löszervonatok

BERLIN, július 16. (Német TL.) Két német harcirepülőgép július 15-én este Szentpétervártól délre az egyik átrakó pályaudvarra bombákat dobott. Már az első átrepülés után elpusztították a sínkeket és több teherkocsit. A hatalmas robbanásokból, amelyek a bombák becsapódása után keletkeztek, következtetni lehet, hogy a német gépek löszervonatot találtak el.

A robbanásokból okozott légnyomás olyan nagy volt, hogy felfelé nyomta a német repülőgépeket.

A második átrepüléskor a német bombák egy éppen érkező tehervonatot sok tartálykocsiját érték. Nagy tűz támadt, amely mind sűrűbb füstbe burkolta a környéket és sok kisebb-nagyobb robbanás volt hallható. Egy

német repülőgép levegőbe repült mozdonyrészekről némileg megsérült. (MTL)

BERLIN, július 16. (Német TL.) Német harcirepülőgép július 15-én hatáson megtámadta a Szentpétervár körüli közlekedés hálózatát. Sikeresen bombázták a vasútvonalakat és a pályaudvarokon vesztelő vonatokat. Hasonlóképpen hatáson bombázták a Szmolenszk — Moszkva — Brjanszki háromszögben épült vasúthálózatot. Ezek a vasútvonalak rendkívül fontosak voltak a hátráló szovjet hadak szempontjából és most sok helyen megszakadtak, úgyhogy a szovjet csapatokat hosszabb ideig nem lehet vasúton szállítani. (MTL)

## Nagy harc volt Vitebszktől délre

BERLIN, július 16. (Német TL.) Vitebszktől délre kedden nagy harc fejlődött ki, amelyben a németek több ezer foglyot ejtettek. A bolsevikiek nehéz tüzérségük még harcra képes részeit vonták itt össze és kedde virradó éjjel lötték a német csapatok felvonulásának útját. Heves tüzérségi párbaj fejlődött ki. Közben német gyalogság is érkezett át a Dnyeszteren július 15-én hajnalban és leváltották azt

a páncélos csapatot, amely a szovjet valamennyi elkeseredett támadását visszautasította.

A szovjet csapatok tévesen visszavonulásnak nézték a németek hadmozdulatait s a leváltott csapatok után iramodtak. Eközben a német pihenő gyalogezreddel kerültek szembe. A déli órákig a németek megverték a szovjet csapatokat. (MTL)

## Német és finn páncélosok támadásai égő erdőn keresztül

BERLIN, július 16. (Német TL.) A finn-szovjet határ mentén folyó harc eseményekben német és finn csapatok július 15-én Salla mellett előretörték a szovjet állások ellen. Amikor az első német csapat fellépett, a bolsevikiek felgyújtottak egy erdőt. A páncélosok hernyótalpajl kelesztülzöltek az égő erdőn, majd a páncélosok zúdították gránátjaikat a gerendákból épített kis erődökre. A szovjet katonák menekülésszerűen hagyták el a magaslatot. Az üldözésükre siető gyalogság

rövidesen ismét harara kényszerült s az egész vonalszakaszt megtisztították a szétszórt szovjet csapatok maradványaitól. (MTL)

HELSINKI, július 16. (Német TL.) Hivatalosan közlik: Finnország területére kedden és szerdán az ellenség nem dobott bombát. A finn vadászok és léghátrók nyolc ellenséges gépet lötték le. A háború kitörése óta finn terület felett 114 ellenséges gépet lőttek le. (MTL)

## Repülőtémadás Bukarest eilen

Bukarest, július 16. (Román Távíráti Iroda) Ellenséges repülőgépek a július 15-ére virradó éjjel sok kisméretű gyújtóbombát dobáltak le Bukarestre. A keletkezett tüzeket a tűzoltóság hamarosan el-

oltotta. A légvédelmi lövedékek szilánkjai egy embert megöltek, egyet pedig megsebesítettek. A légvédelmi ütegek egy repülőgépet lelőttek. A repülőgép legénység fogságba esett. (MTL)

## Az amerikai német és olasz állampolgárok útban hazafelé

A West Point segédhajó, newyorki jelentés szerint kedden a koraesti órákban fedélzetén körülbelül ötszáz olasz s német állampolgárral elhagyta New York kikötőjét. Az utasok az amerikai olasz és német konzulátusok tisztviselői és családtagjai. A hajónak, amelyet elmuláság katonaság őrzött, Kelley, haditengerészeti kapitány a parancsnoka és személyzete haditengerészekből áll.

A Corriera della Sera értesülése szerint július 22-én érkezik Lisszabonba a West Point nevű gőzös, az amerikai né-

met konzulátusok 360 főnyi és olasz konzulátusok 140 főnyi személyzetével. Július 25-én ugyanennek a gőzösnek a fedélzetén indulnak Amerikába a tengely államaiból kiutasított amerikai konzulok és a konzulátusok személyzete. Az olasz újságírók az Egyesült Államokban maarnak, hogy kicserélhessék őket az Olaszországban élő amerikai újságírókkal abban az esetben, ha később mindkét részről visszavonják a diplomáciai képviselőket is.

## Visszaköltözhetnek Galiciába a máramarosi zsidók

Érdekes hírdetmény jelent meg Máramarossziget hírdető oszlopain. Ajtay János alispán felhívja a Galiciából bejött zsidók figyelmét arra, hogy a zsidótörvénnyel életlehetőségeik megszűnnek. Viszont vitéz honvédeink nyomában felszabadul Galiciának egy nagy része, ahol új életlehetőségek tárulnak elbük. Figyelmezteti őket, hogy a megjelölt helyen kapható nyomtatványokat töltsék ki és Szigeten a polgármesteri, másutt a fősztolgabírói hivatalokban nyújtsák be. Az alispáni hivatal a legnagyobb készséggel fogja visszavándorlási szándékukat támogatni, annál is inkább, mert az oroszok igen nagy területeken sok községet teljesen kiürítettek s így lakóházak, föld áll rendelkezésükre. A többi határmenti megyék vezetői is követni fogják e rendelkezést.

## Az értelmiségi munkavállalók bejelentése

Mint ismeretes a beryginiszter rendelete értelmében az illetékes biztosító intézetnél újból be kell jelenteni azokat az értelmiségi (ú. n. magánalkalmazotti munkakörben foglalkoztatott) munkavállalókat, akiknek javadalmazása 1941. május elseje és július tizenötödike közötti időben a havi 300 pengőt meghaladta, de havi hatszáz pengőnél nem volt több. A bejelentés teljesítésére meg szabott határidő július 15-én kezdődik és július 20-án jár le. Az Országos Társadalombiztosító Intézet értesíti a munkaadókat, hogy az újból bejelentésre szolgáló űrlapok keddtől, július 15-től kezdve az Intézet kerületi pénztárainál és kirendeltségeinél rendelkezésükre állanak. Kívánatra az űrlapokat postán is megküldik.

## Megállapították a mezőgazdasági termények és termékek árát

BUDAPEST, július 16. (MTL) Az ár-ellenőrzés országos kormánybiztosa rendelkezést adott ki, amelyben megállapítja egyes mezőgazdasági termények

és termékek árát az 1941-42. gazdasági évre. A rendelet, amely 116 szakaszból áll, a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelenik meg.

## 14.000 kormányhű katonát visszaszállítanak Szíriából Franciaországba

A „Die Tat” londoni tudósítója jelenti, hogy Szíriában lassanként helyreáll a normális állapot. A háború kitörésekor megszünt autóforgalmat Szíria és Irak között újból megindították. Miután az ellenségeskedések megszűntek, úgy látszik, hogy egész

Szíriában helyreállt a nyugalom. A tudósító közli a „Daily Express”-nek azt az értesülést, hogy csütörtöktől kezdve fokozatosan tízenegyezer kormányhű francia katona állépi a közös határt, ahonnan hazaszállítják őket Franciaországba.

## A honvédelmi miniszter figyelmeztetése a könnyített elsötétítésű országresz lakosságához

A Magyar Távíráti Iroda jelenti: A honvédelmi miniszter július 15-én kelt rendeletével a Balassagyarmat, Gödöllő, Úlló, Fülöpsház, Kiskőrös, Bácsalmás és Zombor városok, illetve községek által meghatározott vonalról nyugatra fekvő országreszen (a felsorolt városokat, illetve községeket is beleértve) az elsötétítés végrehajtásánál bizonyos könnyítéseket engedélyezett. (A lakóházak és egyéb épületek elsötétítését csak 23 órától hajtják végre, míg a járművek egész éjszaka fénycsökkentő berendezés nélkül közlekedhetnek.)

Az említett rendelettel kapcsolatban a honvédelmi miniszter a lakosságot az alábbiakra figyelmezteti:

Amennyiben 23 óra előtt légvédelmi riadó következne be, az összes lakóházak és épületek kifelé sugárzó fényeit a fényforrással rendelkező sze-

mélyek azonnal teljesen elsötétíteni, (a világítást megszüntetni) kötelesek. — Ugyancsak kötelesek a járművek vezetői a légvédelmi riadó alkalmával lámpáikat azonnal eloltani, illetve abban a pillanatban, amikor a légvédelmi riadóról tudomást szereztek, az út-hajtási iránynak megfelelő oldalán azonnal megállani.

A fenti hivatalos közleménnyel kapcsolatban közöljük, hogy mint a rendelkezésből nyilvánvaló Debrecenre, Hajdúmegyére és általában a Tiszántúltra nem vonatkozik a könnyített elsötétítés, tehát itt változatlanul a naponként meg határozott időpontban, ma például 20.30 órakor kell elsötétíteni és a járművek is csak elsötétített fényforrással közlekedhetnek.

## 30 vasúti kocsi

haladt át a vasúti sínek közé esett fékezőn

Miskolcra jelentik: Kedden délután a miskolci személypályaudvarra hivatalos ki első segélynyújtásra a mentőket. Koroknai Attila 21 éves vasúti fékező az egyik szerelvény rendezésénél dolgozott. A mikor beakasztotta a kocsiféket és kilépett az ütközők közül, a másik vágányon haladó tehervozat kinyitott ajtaja bedobta a sínpar közbe. Szerencsére a vasúti fékező nem szenvedett el lélekvilágítását, lefeküdt a sínek között s megvárta, amíg elhaladt felette egy harminc kocsi álló szerelvény. A mentők az első segély alkalmazásánál csak azt látták, hogy Koroknai Attilának a combján keletkezett nagyobb nyílts seb. A sebet azonnal bekötötték, majd további gyógykezelésre az Erzsébet kórházba szállították.

## Washington, július 16. (NST.) A szenátus katonai bizottsága kedden ülést tartott. Az ülés tárgysorozatán az a törvényjavaslat szerepelt, amellyel meg akarják hosszabbítani az Egyesült Államok véderejének szolgálati idejét. A bizottság előtt megjelent Marshall vezérkari főnök és komorhangú beszédben szállt szembe azokkal a politikusokkal, akik ellenzik a javaslat megszavazását.

— Hírdetmény. Debrecen sz. kir. város közigazgatási hatósága, mint közegészségügyi hatóság értesíti a város lakosságát, hogy a közegészségügy és a köztisztaság tárgyában alkotott 56 2031—1887. bkgy. számú szabályrendelet 17. paragrafusának rendelkezése szerint az uccáknak és köztutereknek bármikénti be-mocskolása tilos. A fenti rendelkezés értelmében tehát tilos az uccákon és piacutereken a gyümölcs és zöldség hulladékoknak eldobálása, annyival is inkább, mivel ez a cselekmény amcllett, hogy közegészségügyi ártalmat is képez, balesetek előidézésére is alkalmas. Figyelmezteti ezért a közegészségügyi hatóság a város lakosságát, hogy a gyümölcs-hulladékoknak az uccán és a piacutereken való eldobálásától annyival is inkább tartózkodjék, mivel a hatóság a tilalom betartását ellenőriztetni fogja és a mulasztók ellen kihágási úton fog eljárni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

— Szénné égett a 220 voltos villany-áramtól. Magdolnavárosban a Szent László út 94. szám alatt özvegy Fuhrmann Józsefné 34 éves háztartásbeli nő véletlenül megérintette a 220 voltos villanyvezetéket. Az áram lesújtotta és a szerencsétlen nő valósággal szénné égett.

— A szerb betörő rálőtt a magyar csendőrökre. Szabadkáról jelentik: Maletin Neco 49 éves tönkrement turjai gazdálkodó felfegyverkezve a tanjáakra akart betörni. Útközben csendőrjárőrrel találkozott, amely megadásra szólította fel. Maletin rálőtt a csendőrökre, ezek viszonzták a tüzet. Maletin több golyótól találva a helyszínen meghalt.

## FÜRDŐDRESSZEK

180-185-es mellformával, méret után

## GOLDSTEIN KAROLIN

cégnél, MIKLÓS UCCA 5.

### Bárdossy miniszterelnök nyújtott első segélyt egy elgázolt kislának

Budapest, július 16. Kedden délután az Üllői útnál gázolás történt, melynél véletlen körülmények között Bárdossy László, Magyarország miniszterelnöke szerepelt, mint első segélynyújtó.

A Mária Valéria-telep előtt a ZE 0-15 rendszámú motorkerékpár, amelyet Papp János sofőr vezetett, elgázolta Vérhegyi István 6 éves ovodás kislát. A gyermek egy teherautóról ugrott le, váratlanul a motor elé. Papp hírtelen fékezett, de a szerencsétlenséget már nem lehetett elkerülni.

A baleset pillanatában véletlenül éppen arra haladt autójával Bárdossy László miniszterelnök. Amikor meglátta, hogy mi történt, megállította a kocsit, kiszállt az autóból és a súlyosan sérült gyermeket beemelte maga mellé a kocsiba.

Az intézkedő rendőr feljegyezte az esetet, de a mentőket már nem is kellett kihívni, mert a miniszterelnök autójával a közeli Szent István kórházba hajtatott, ahol a gyermeket átadta az orvosoknak.

A rendkívül gyors segítség folytán a kórházban remélték, hogy az igen súlyos állapotban levő gyermeket esetleg sikerül megmenteni. Azonnal meg is operálták, azonban olyan súlyosan megsebesült, hogy ma reggelre a kórházban meghalt.

### A belügyminiszter megsemmisítette a pesimegyei alispán határozatát, mely a zsidókat eltiltja a gyógyfürdők és üdülőhelyek látogatásától

Pest vármegye hivatalos lapja Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter következő véghatározatát hozta:

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánja 1941. évi május hó 5-én kelt 27845/1941. kig. számú véghatározatát megsemmisítem.

Megokolás: Az állampolgárok megítározott csoportjának a közhasználatra szánt valamely intézmény igénybevitelétől eltiltása kétségtelenül a tilalommal érintett személyek ú. n. egyéni alapjogainak, személyi szabadságjogainak a korlátozását jelenti.

Az egyéni szabadságjogoknak — rendszertől jogkörön túlmenően — közérdekből való korlátozására — alkotmányunk alapelveiből folyóan — kizárólag a törvényhozás tekinthető jogosultnak.

Azokat a rendelkezéseket, amelyeket a törvényhozás a zsidókkal szemben szükségesnek ítél, ezidőszent a zsidók közéleti és gazdasági tevékenységéről szóló 1939. IV. tc. tartalmazza.

Ennek a törvénynek nincsen olyan rendelkezése, amely a zsidókat bármely közhasználatra szánt intézmény igénybevitelében korlátozná vagy ilyen tilalomnak akár rendeletben vagy szabályrendeletben való kimondására, akár közigazgatási intézkedéssel való behozatalára felhatalmazást adna. Ehhez képest ilyen tilalmat, sem rendeletet, sem szabályrendeletet ki nem mondhat; még kevésbé történelmi ilyen tilalom kimondása a közigazgatási ügyintézés körében.

Az előadottak szerint tehát Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánja túllépte hatáskörét, amikor 1941. évi május hó 5-én 27845/1941. kig. szám alatt hozott határozatával a zsidókat eltiltotta a közönség használatára szánt gyógyfürdők, éghajlati gyógyintézetek, gyógy- és üdülőhelyek stb. látogatásától, illetőleg igénybevitelétől; erre vonatkozó határozatának nincs törvényes alapja, következképp azt meg kellett semmisíteni.

Az ebben a határozatban leszógezett álláspontról természetesen nem zárja ki annak a lehetőségét, hogy a közigazgatási hatóság a gyógyfürdőkben, üdülőhelyeken stb. megtehesse a hatáskörében álló rendszertől intézkedéseket olyan esetekben, ha egyes személyek

**METEOR MOZGO műsora:**  
Ma 5, 7, 9 órakor UTOLJÁRA!  
**BALKEZES ANGYAL**  
Jávör Pál, Tabódy Klári, Mályi Gerő  
Péntektől: „Mindenképp más szeret!”  
Szilágyi Szabó Eszter

vagy látogatók egyes csoportjai a közrendet zavarják, ha jelenlétük a közönség egészségét veszélyezteti, vagy ha magatartásuk a közérkölcslésé szempontjából kifogás alá esik.

### Gabonairoda felállítása Debrecenben

Értesítem az érdekelteket, hogy az 1941—42. évi gabona- és liszt-forgalom szabályozása tárgyában kiadott 4300—1941. M. E. számú rendelet végrehajtásával kapcsolatban, a hatóságokhoz benyújtandó esélyési eredménylapjuk átvétele, a gabonaművek nyilvántartása és a gabonalapoknak, valamint az őrlési tanusítványoknak a rendelet szerint jogosultak részére történő kiállítására végett — a deb-

Erről Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánját az összes iratok kiadásával megfelelő eljárás végett értesítem Budapest, 1941 június 15-én.  
Keresztes-Fischer sk.

receni református Kollégiumban az első udvarban jobbra eső földszinti tantermekben (bejárat annál a kapunál, ahol a portás van) közéleti-művelődési ügyosztály gabonairodája a f. évi július hó 19-től, azaz szombattól kezdődően működését megkezdi.

Hivatalos órák naponta d. e. 8-tól 2 óráig és d. u. 4—5 óráig, vasárnap délelőtt 8—12 óráig tartanak.  
Polgármester.

### Visszaperelik a bályoki birtokot

Írj. Horthy Miklósné, gróf Károlyi Consulea kéri a szerződés megsemmisítését.

A két évtizedes román megszállás alatt elidegenített birtokok, házak visszaperlésére ad módot a miniszterelnökség 1440—1941 számú rendelete, hogy a felszabadult keleti és erdélyi részek lakossága az olcsón eladott ingatlanokat visszaperelheti, vagy kártérítést követelhet. A rendelet értelmében Nagyváradon, de az egész Erdélyben is sorozatosan indultak meg ezek a perek. De a legérdekesebbek egyike a visszaperelt birtok nagyságánál és a szereplő személyek miatt is az, amelyet most kezdeményez a nagyváradi bíróság. — Ifjú Horthy Miklósné gróf Károlyi Consulea visszaköveteli édesatyja, gróf Károlyi Imre által elidegenített bályoki birtokot.

A bályoki birtok — Margitta mellett, egyik legszebben felszerelt többezerholdas uradalom nemcsak Biharban, de talán egész Erdélyben is. Maga a kastély is külön érték, bútoraival, az uradalom állattenyésztése, gyümölcsstermelése pártját ritkította messze földön. A hatalmas birtokot teljes felszereléssel 1921 évben adták el 7 millió leírét. Pinkász József bukaresti és Hortoceanu Vasile trónörökös, a későbbi román király is. A birtokot nemzeti ajándékként a trónörökösnek szánták. A bizottság kint is járt a helyszínen, de annak ellenére, hogy nagyon tetszett a birtok, nem lett a nemzeti ajándékból semmi. A bizottság egyik tagja ugyanis így szólt:

— Horthy ügyi bármikor beléphetnek ide, mert a birtok olyan közel fekszik a határhoz.  
Für Géza, a jószágkormányzó élete kockázatásával átszökött a határon, hogy vázolja gróf Károlyi Imrénél a bályoki helyzetet. Nem volt más mit tanácsolni, csak azt, hogy adja el a birtokot. A szabályszerű megbízás alapján tárgyaltak aztán Mosoiu román tábornokkal és Rascanu akkori román hadügyminiszterrel, akik birtokot akartak venni.

Végül is 7 millió leírét eladták a birtokot Pinkász József bukaresti és Hortoceanu Vasile targulju román bankároknak. A birtokot az egyik bankár sógora Ghica herceg vezette, aki egy időben a megszállott Bihar megye megyefőnöke is volt.

A bírósághoz intézett beadványban Ifjú Horthy Miklósné gróf Károlyi Consulea a szerződés hatálytalanságát kéri. A törvényszéki tárgyaláson Ifjú Horthy Miklósnét dr. Krüger Jenő ügyvéd, míg a bukaresti bankárt dr. Patzkó Elemér ügyvéd képviselték. A tárgyaláson megállapították, hogy a felek diplomáciai úton való megidézése nem történt meg, elrendelték a megidézést és új határnap kitűzését.

gítséget nem kapott, ellenben azt tanácsolták, szerezzé vissza a földet saját maga.

Ugyanez a sors érte a többi magyar nagy birtokot is. A Mólki apátság Margitta mellett 12 ezer holdas birtokát Pappfalva és Margitta környékének román lakossága birtokba vette teljesen önhatalmulag. A bályoki gróf Károlyi birtokkal szomszédos gróf Stubenberg birtoknak is ez lett a sorsa, valamint gróf Zichy Rafael Eled-környéki 28 ezerholdas erdőbirtokának is.

A román hatóságok elnézték ezeket az önkényes birtokbavételeket, sőt azt is, hogy élő és holt leltári tárgyakat minden ellenszolgáltatás nélkül elvigyék. A román polgári hatóságok sokszor próbálkoztak, legalább látszólag tenni ez ellen valamit, de a román katonaság nyíltan is támogatja az önkényeskedő parasztokat, sőt ők maguk is kivették részüket a fosztogatásból.

Ebben az időben aztán már nyíltan kezdtek hangoztatni, hogy a román állam rövidesen megcsinálja az agrárreformot. Egymásután jelentkeztek az igénylők, akik között volt Károlyi román trónörökös, a későbbi román király is. A birtokot nemzeti ajándékként a trónörökösnek szánták. A bizottság kint is járt a helyszínen, de annak ellenére, hogy nagyon tetszett a birtok, nem lett a nemzeti ajándékból semmi. A bizottság egyik tagja ugyanis így szólt:

— Horthy ügyi bármikor beléphetnek ide, mert a birtok olyan közel fekszik a határhoz.

Für Géza, a jószágkormányzó élete kockázatával átszökött a határon, hogy vázolja gróf Károlyi Imrénél a bályoki helyzetet. Nem volt más mit tanácsolni, csak azt, hogy adja el a birtokot. A szabályszerű megbízás alapján tárgyaltak aztán Mosoiu román tábornokkal és Rascanu akkori román hadügyminiszterrel, akik birtokot akartak venni.

Végül is 7 millió leírét eladták a birtokot Pinkász József bukaresti és Hortoceanu Vasile targulju román bankároknak. A birtokot az egyik bankár sógora Ghica herceg vezette, aki egy időben a megszállott Bihar megye megyefőnöke is volt.

A bírósághoz intézett beadványban Ifjú Horthy Miklósné gróf Károlyi Consulea a szerződés hatálytalanságát kéri. A törvényszéki tárgyaláson Ifjú Horthy Miklósnét dr. Krüger Jenő ügyvéd, míg a bukaresti bankárt dr. Patzkó Elemér ügyvéd képviselték. A tárgyaláson megállapították, hogy a felek diplomáciai úton való megidézése nem történt meg, elrendelték a megidézést és új határnap kitűzését.

### Fegyházbüntetés textildrágításéri

A budapesti törvényszék tegnap árdragítási ügyet tárgyal, Steinhardt Lajos kereskedő, Weinberg László és Weiser Salamon cipőfelsőreszkészítő és Róth Mór kereskedő voltak az ügy vádlottai.

A vád szerint ez év márciusában, de már előbb is, közszükségleti cikket képező vászon-, szövet-, kendő-, fianel-, műselyem-, harisnya- és cipőárúval kereskedtek a vádlottak. Steinhardt Lajos, akinek nem volt iparigazolványa, pénzt adott Weinberg Lászlónak, hogy zugban a közforgalmi árnál drágábban is vásároljon textilárút. Az így beszerzett portékat közösen értékesítették.

A vádlottak valamennyien tagadták bűnösségüket. A bíróság a perbeszédnek elhangzása után Weiser Salamon kivételével valamennyiüket bűnösnek mondotta ki a vádbeli cselekményben és ezért Steinhardt Lajost és Weinberg Lászlót két-kétévi fegyháza és 200—200 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte.

Weiser Adolfot kétévi és hathónapi fegyházbüntetéssel, Róth Mór pedig háromhónapi és 15 napi fegyházbüntetéssel sújtotta. Weiser Salamont felmentette a vád és következményei alól. A védők enyhítésért, az ügyész pedig súlyosbításért fellebbezett.

### Orvosolják a vasutasok panaszait

A MÁV elnöke méltányos rendezést ígér

Horthy István a vasutasok szövetségéhez intézett átiratában részletesen kitért a magyar vasutasság kívánásaira. A különböző pótlékok visszaállításának ügye tárgyalás alatt áll. A négy középiskolás tisztviselő nyugdíjszerűelme ügyében felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez. Az évközben megüresedett állások betöltésénél figyelembe veszik az alkalmazottak jogos kívánásait. Ami a legkisebb jutaléknak egyhavi fizetésben való megállapítását illeti, ez ellenkező a jutalékrendszer alapelveivel. A közszükségleti cikkek biztosítása érdekében megtették a szükséges lépéseket. A fizetési előleg kiterjesztése csak a többi közszolgálati alkalmazottak hasonló irányú igényeivel együtt oldható meg, mert az előleg kérdését egységes rendelkezés szabályozza.

### Húszezer pengő Hajdú megyében a napközi otthonok szervezésére

Hajdú vármegyében a szociális alap terhére napközi otthonok szervezése húszezer pengőben van megállapítva. A június 4-én és 5-én megtartott alispáni értekezleten szóbeli utasítást adott Rásó István alispán a községek előjáróságának a napközi otthonok megszervezésére. Időközben az Egyesült Női Tábor budapesti vezetősége a belügyminiszter rendelkezése alapján alispánhoz fordult a napközi otthonok megszervezése ügyében. A tábor vezetősége szervezi meg ugyanis a rendelet értelmében a napközi otthonokat azokban a községekben, ahol eddig napközi otthon nem létesült.

A községekbe beérkezett jelentés és a közjóléti előadó helyszíni tárgyalásai alapján Rásó István alispán részletes utasításokat adott ki az otthonok felállítására és ott, ahol szükség mutatkozott arra, már kedden megnyitották.

Mintogy pedig a mezőgazdasági munkában elfoglalt munkások gyermekeinek, akiket a nyári napközi otthonokban egész napra helyeznek be, nemcsak gondozásukról, hanem ételmezésükről is gondoskodni kell, a gondozással járó személyi kiadások mellett a gyermekeknek naponta délelőtt, délután uzsonnáról és délben legalább egy táj meleg itétről is gondoskodni az alispán napi 30—35 filléres áron, amely egységár a nyári zöldségfélék és gyümölcsök idejében elegendőnek mutatkozik.

Az állandó ovodába járó gyermekek létszámán túl, napközi otthonba felvett gyermekek létszáma a községek nagyságához képest 50—200 között változik. A részükre szervezett napközi otthonok költsége összesen 28,900 pengő tesz ki, jöllerhet Teglas és Tetéler községekben, ahol az Egyesült Női Tábor fogja a napközi otthonok megszervezését végezni, s e két község részére a költségvetéstől függetlenül 250—250 pengő hozzájárulást biztosított a belügy miniszter.

A Nép- és Családvédelmi Alap költségvetésébe beállított húszezer pengő felül jelentkező szükségletet az Országos Szociális Felügyelőség hiteláruházás útján biztosította.

A napközi otthonokat a község viszonyához képest kora reggeltől késő estig nyitva tartják.

— Hósi halált halt Freese, a 24 éves brémai gyorsúszó, aki többször volt tagja a Magyarország ellen szereplő német 4x300 méteres úszócsapatának.

— Német gabona a finneknek. Finn lapok közlése szerint Németországból megérkezett a Finnország megígért gabonamennyiség első része; egy hajó gabonarakomány.

**TERMÉNYEIT TÜZKÁR ELLEN ÁTALÁNYBIZTOSÍTÁS KERE-  
TEBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBAN!**

## Július 20-tól kezdve már új lisztet kapnak a hajdúmezei községek és városok

Rásó István alispán részletes jelentést szerkesztett Hajdú vármegye június közellátási állapotáról. Az alispán a jelentésben utal arra, hogy június elsejétől a vármegye területén észlelhető volt, hogy a gazdaközönség nem rendelkezik elegendő búzával, gabonával, miért is az ellátatlanok lisztellátása biztosítása érdekében a közellátási kormánybiztos június 1-től kezdve lisztet bocsátott az egyes községek rendelkezésére, úgyhogy ezzel a mennyiséggel július 20-ig biztosít-

va lett az egyes községekben az ellátás. Július 20-tól kezdve viszont, — mint arról a közellátási kormánybiztos tájékoztatta a közgazgatási bizottság tagjait, — már új gabonából látják el a lakosságot kenyérrrel. A gazdaközönség zárolt búzakészletéből a közellátási kormánybiztos minden olyan esetben feloldási engedélyt adott, amikor a zárolás téves becslés alapján állt elő.

## A féltékeny béna betegápolót másfélévi börtönrre ítélték, mert leszúrta vadházastársát

A leszúrt asszony életét bravuros szívoperációval mentették meg a klinikán

A debreceni törvényszék büntető tanácsa most tárgyalta Novotni Kálmán bűnügyét, aki Debrecenben a Hunyadi utcán leszúrta vadházastársát, Horváth Mihályt, akinek életét a klinikán csak bravuros szívoperációval tudták megmenteni. A konyhakész-penge átszurta a szívburkot is. A tárgyaláson a vádlott, aki féloldalára béna ember, a szegényházból került ki és összeköltözött Horváth Mihállyal, akire igen féltékeny volt. Állandó volt a veszekedés köztük és a legutóbbi veszekedés során Novotni, aki ideges ember felkapott egy konyhakést és magából kikelve kiabálta:

— Most meg kell döglened! Ide vele, itt a mellem, ha nekem szántad — volt az asszony kötekedő válasza.

A felbőszült ember az előtte hívóan megálló asszony mellébe dőtte a kést. Az orvosszakértő véleménye szerint a szúrás halálosnak kell tekinteni, mert a szívburkot is átszurta a penge. Ha nem történik meg a bravuros szívoperáció, az asszony menthetetlen lett volna. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után Novotnit, aki a klinikán volt betegsége előtt betegápoló, elítélte szándékos emberölés kísérlete miatt másfélévi börtönrre.

## Csonka Ferenc tragikus halálának ügye a törvényszék előtt

A Deák Ferenc uccai halálos autógázolás vádlottját hat hónapra ítélték el

Részletesen beszámoltunk annak idején arról, hogy a Deák Ferenc ucca és Piac ucca torkolatánál Kurtás László gépkocsivezető a Dreher szőgyár teherautójával pünkösdi ünnepén halálra gázolta Csonka Ferenc debreceni házfelügyelőt, aki segédmotoros kerékpárján haladt és ugyancsak elgázolta a kerékpáron haladó Penyige Józsefet, aki súlyos sérülést szenvedett. A gépkocsivezetőt a rendőrség letartóztatta és most került ügye a törvényszék elé. A bíróság előtt azzal is vádolták, hogy nemcsak gondatlanul vezette autóját, 40 kilométeres sebességgel a kanyarban, hanem még részeg is volt. A vádlott tiltakozott az ellen, hogy italos lett volna. A vád is csak egy pohár pálinka és egy pohár sör elfogyasztását tudta bizonyítani. A szemtanúk, elsősorban Barna Erzsébet, aki a villamosmegállónál állva látta a kettős gázolást, terhelő vallomást tett, melyben azt hangoztatta, hogy a kanyarból hirtelen rohant elő nagy sebességgel a teherautó, intett is, hogy melyik

irányban akar fordulni, de a gázolást elkerülni már nem lehetett. Az első gázolás után, amikor az autó kormányát felérekapta, gázolta el a kerékpárost, aki nem számított az autónak hirtelen kanyarodására. A vádlott megmaradt a rendőrségen tett vallomása mellett, hogy ő túlköelve jött a Deák Ferenc uccából a Piac uccára és ha történet is hiba, nemcsak ő a felelős. Az orvosszakértő kijelentette, hogy nem állapították meg kétségbevonhatatlanul, hogy ittas volt-e a vezető a gázolás idejében, vagy nem. A fülcimpájából kellett volna vért venni a szemlék idején, akkor kétségbevonhatatlanul tudták volna kimutatni az alkohol nagyobb fogyasztását. A bíróság előtt dr. Futó Imre védő az enyhítő körülményeket sorolta fel, az ügyész súlyos ítéletet kért. A bíróság hat hónapra ítélte el gondatlanságból okozott emberölés és súlyos testisértes miatt Kurtás László gépkocsivezetőt. A hajtási igazolványát meghagyták. Az ítélet jogerős.

## Hajdú vármegye tűzifaszükségletét ez évre 50.000 ürköbméterben állapították meg

Hajdú megyében is az elmúlt évi gyakorlat alapján a tűzifaellátást új alapokra helyezik, mert a földművelésügyi miniszter a tűzifaellátás biztosítását decentralizálta, s ezzel járó teendőket a törvényhatóság első tisztviselőjére bízta. A Rásó István alispánhoz érkezett földm. miniszteri rendelet a vármegye tűzifaszükségletét az 1941 évre ötvenezer ürköbméterben állapította meg, s megjelölte azokat a fatermelőket is, akiknél ez a mennyiség beszerezhető. Az idevonatkozó miniszteri rendelet értelmében a tűzifaszükségletet lehetőleg a vármegye területén kitermeléssel készletből fedezik, s ennek megfelelően a kiutalás megtörtént. Megállapítást nyert azonban, hogy az egyes fakitermelők a rendelet intencióival ellentétben még az év elején, vagy a múlt év végén értékesítették tűzifájuk egy részét. Ezt a tényt Rásó István alispán jelentette a földművelésügyi miniszternek és minden intézkedés megtörtént.

hogy a tűzifaanyag haladéktalan biztosítása érdekében. A tűzifa ára a megyében a Debrecen területére megállapított legmagasabb tűzifaellátási árrakkal egyenlően megállapították.

— Agyvérzést kapott a melegtől. A pestkörnyéki Rudasi úti homokbányában a nagy melegben rosszul lett Beke Ferenc 48 éves pestszent-erzsébeti napszámos. Megállapították, hogy agyvérzést kapott. Bevittek a Szent István kórházba. Állapota életveszélyes.

— Szaloniki mellett, Korinosz faluban egy földműves földjén fel nem robbant háború bombát talált, amelyet otthon kapájával próbált szétszedni. A bomba felrobbant, megölte a földművest és 12 tagú családját és megölte egy embert súlyosan megsebesített,

# FRICK LAJOS

műköszörűs és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van

Városházával szemben.

Finom acélárak nagy választékban.

Élezések, javítások felelősség mellett.

## Tegnaptól kezdve drágább a vasút

Átlag tizenkét százalékkal emelték a személytarifát

Mint ismeretes, az üzemanyagok és különböző egyéb terhek emelkedése folytán a MÁV igazgatósága kénytelen volt a tarifaemlést végrehajtani E hó 16-tól kezdve a személyi tarifa átlag tizenkét százalékkal emelkedett. Alább közöljük néhány forgalmasabb viszonylatban az új viteldíjakat az IBUSZ MÁV menetjegyiroda adatai alapján.

**Meneldíjak Debrecenből Budapestig** személyvonat III. o. 10.40, személyvonat II. osztály 15.70, sebesvonat III. osztály 13.20, sebesvonat II. osztály 19.60, gyorsvonat III. osztály 16.20, gyorsvonat II. osztály 23.00.

**Debrecenből Hajdúszoboszlóig** személyvonat III. osztály 1.00, II. osztály 1.60, sebesvonat III. osztály 1.60, II. osztály 2.00, gyorsvonat III. osztály 1.70, II. osztály 2.50.

**Debrecenből Püspökladányig** személyvonat III. o. 2.50, II. o. 3.70, sebesvonat III. o. 3.00, II. o. 4.50, gyorsvonat III. o. 4.10, II. o. 5.90.

**Debrecenből Hajdúhídszörmenyig** személyvonat III. oszt. 1.30, II. oszt. 2.00.

**Debrecenből Hajdúnánásig** személyvonat III. o. 2.50, II. o. 3.70.

**Debrecenből Balmazújvárosig** személyvonat III. o. 1.30, II. o. 2.00.

**Debrecenből Nagyhortobágyig** személyvonat III. o. 2.50, II. o. 3.70.

**Debrecenből Nyíregyházáig** személyvonat III. o. 2.50, II. o. 3.70.

**Debrecenből Nagyváradig** személyvonat III. o. 3.90, II. o. 5.90.

**Debrecenből Erőműfalváiig** személyvonat III. o. 2.00, II. o. 3.00, sebesvonat III. o. 2.60, II. o. 3.80.

**Debrecenből Nagykárolyig** személyvonat III. o. 3.90, II. o. 5.90, sebesvonat III. o. 5.00, II. o. 7.50.

**Debrecenből Szatmárnémetlig** személyvonat III. o. 5.40, II. o. 8.10, sebesvonat III. o. 7.10, II. o. 10.40 P.

Kiterjed a díjemelés a különdíjakra, a különleges teljesítményekért megállapított díjakra, az élelmiszerek szállító vevényvel szállított árukra, a reexpediciós díjakra, a gyors- és teherautószabásra, a háztól házig díj-szabásra, a köteléki díjszabásokra. A vasúti díjszabásmeléléssel kapcsolatban értesülésünk szerint az árkormánybiztos is fontos intézkedéseket fogantatott, amennyiben egyes szakmák kérték a díjszabásmeléléstől származó költségtöbblet áthárításának lehetővé tételét.

## Majdnem rögtönítelő bíróság elé került a Kar-uccal tolvaj

A debreceni rendőrségen jelentette Horogh Lászlóné Kar ucca 40. szám alatti lakos, hogy mialatt ő a tanyáján volt, lezart lakásába ismeretlen tettes behatolt és ellopt onnan ruhaneműket. A Kar uccai lakásról, félve az újabb betöréstől, minden értékesebb holmit kivitt a Veréb dűlőben lévő tanyájára. Néhány nap múlva visszatért és lakását ismét feltörve találta. A tolvaj, mivel mást már nem tudott elvinni, elvitt néhány edényt.

A rendőrség megállapította, hogy a tettes Szuhaneck János 45 éves cipészsegéd, aki megszökött a városból attól félve, hogy a rögtönítelő bíróság elé kerül, mivel az esti órákban követte el a betörést.

A rendőrség által kiadott körözés alapján elfogták Szuhaneck János karcagi eszendorók és bekiserték Debrecenbe. Kihallgatása során beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy azért követte el a betörést, mert nem volt munkája.

A cipészsegéd, kinek lakása a Wesselenyi ucca 114. szám alatt van, majdnem a rögtönítelőbíróóság elé került büncselekménye miatt. A tanúk vallomásából azonban azt állapították meg, hogy a legvédelmi elsőfokú bíróság előtt már jóval megjelent a háznál, ott elbújt és várta az alkalmat a lakás feltörésére. A büncselekmény elkövetését így hamarabb kezdte el, mint az elsőfokú bíróság kezdte.

Szuhaneck János a rendőrség átadta az ügyészségnek.

## Angusztus elsejétől több petróleumot adnak ki

Tíz százalékkal emelkedik

Budapest, július 16. A háborús korlátozások között a világító köölaj fogyasztásának korlátozása volt az, mely főleg a vidéki városok és falvak lakosságát igen érzékenyen sújtotta. Az iparügyi miniszter úgy intézkedett hogy augusztus 1. napjától kezdve, további intézkedésig az ásványolaj ipari bizottságban megállapított és a községek előljáróságával, a városok polgármestereivel közölt mennyiségnek nem 75 százalékát, hanem 85 százalékát szal-

a kiszolgáltatható mennyiség

bad a fogyasztóknak kiszolgáltatható. A kiszolgáltatható köölajmennyiségnek ez a felemelése az egyes háztartásoknak, mezőgazdasági és ipari fogyasztóknak utalványozható mennyiségénél már jelentősen fogja érvényesíteni hatását és mind mezőgazdasági, mind pedig az ipari termelés és egyéb kereső foglalkozások folytatását megkönnyíti a rövidülő őszi és hosszabb téli esték. (MTI).

## 13-án, 13-ik születésnapján a vízbe fullt

A 13-as szám babonás véletlenségének szomorú találkozására a kis Csáki Anna halálos tragédiája. A kis Csáki Anna július 13-án, vasárnap délután 13 órakor — mint a jelentés mondja — fürödni ment a Tiszába. A leány, akinek aznap volt a 13-ik születésnapja kis barátjával vígan lubickolt a vízben. Uszák közben azonban örvénybe került s a víz magával ragadta. Kétségbeesett segélykiáltásai hi-

ba valók voltak, megszeppent társai nem mertek segítségére menni. Mire értesítették a távolabb fürdőzőket — Csáki Anna elmerült. Holttestét a késő esti órákban találták meg.

Ugyancsak a fürdés áldozata lett Kun Sándor 4 éves békényi gyereke is, aki a tikkasztó melegben egy mély árokba ment fürödni, anélkül, hogy arról szülei tudtak volna. A kisgyerek fürdés közben a vízbe fullt.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, július**  
12. reggel 8-tól, július 19. reggel 8-ig:  
„Mégváltó”, Piac u. 18., telefon: 14-69  
„Murakózy”, Piac 72., telefon: 37-33.  
„Bocska” Cegléd 22. telefon: 29-14.  
„Csokonay” Mester u. 43. tel.: 10-15.  
„Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánosy  
ucca 44. sz.

### Parti József a Dankó Pista emlékpályázaton emlékkiratot nyert

A közelmúltban Szegeden lefolyt Dankó Pista országos emlékpályázaton Parti József, a hajdúmezei ismert népdalköltő és zeneszerző, kinek számos szerzeménye keltett már elismerést és aratót sikert, alábbi saját maga által megzenésített versével Dankó-emlékkiratot nyert.

A kitüntetett vers így hangzik:  
o+o

**Híába járjatok be a nagy világot.**  
Még egy Dankó Pistát sehol se találtak  
Nem szül olyan cigányt sehose a róna,  
Kinek hegedűjén úgy sirna a nóta.

**Zokogó hurján mennybe szállt a lelke**  
Isten trónusánál van régóta helye.  
Magyar nóta szól a fényes menny-  
országban,  
Mert ő hegedül az angyalok karában.

— **D. dr. Révész Imre püspök a**  
10. lotai ifjúsági konferencián. A  
szatmári egyházmegye július hó  
24-27. napokon Milotán tartja  
szokásos nyári ifjúsági konferen-  
ciáját. A konferenciára meghívták  
D. dr. Révész Imre püspököt, aki a  
meghívásnak eleget téve a konfe-  
rencia zárónapján prédikálni fog  
a milotai templomban és ugyan-  
aznap délután megbeszélést tart az  
összegyűlekezett egyházi és világi  
missziói munkásokkal a szatmári  
ifjúsági missziós munkáról.

— **Lossonezy István főispán**  
Gyulára ment, ahol közéleti-művelési  
értekezleten vesz részt. A főispánt  
felesége is elkíserte útjára, mert  
ő Gyulán egyúttal megszervezi az  
Önkéntes Női Honvédelmi Szolgál-  
latot.

— **Kinevezés.** A Kormányzó a  
földművelésügyi miniszter előter-  
jesztésére a m. kir. gazdasági aka-  
démiai tanári létszámában dr.  
Uzonyi Ferenc, dr. Berke Péter és  
dr. Arany Sándor gazdasági aka-  
démiai rendes tanárokat a gazda-  
sági akadémiai tanszékvezető ren-  
des tanárok részére megállapított  
és a VI. fizetési osztály harmadik  
fokozatának megfelelő negyedik fi-  
zetési fokozatban előléptette.

— **Báró Villani Frigyes búcsú-**  
kihallgatása az olasz király és csá-  
szárnál. Viktor Emánuel olasz ki-  
rály és császár kedden búcsúki-  
hallgatáson fogadta báró Villani  
Frigyes kvirináli magyar követet.

— **A felsőház pénteken ülést tart.**  
Az ülés napirendjén több nemzet-  
közi egyezmény és a házassági tör-  
vény módosításáról szóló javaslat  
szerepel.

— **Hajdú vármegyében a köz-**  
ellátás zavartalanul működik. A  
börripari bizottság az elmúlt hó-  
napban a megye lakói részére 2220  
kiló talpbőr és 3963 börtalpu láb-  
béli kiosztását engedélyezte. Ez a  
mennyiség a nyári hónapokban  
mutatkozó szükségletnek szükösen  
megfelel. A cukor és petroleum ki-  
osztása is folyik a megállapított  
rend szerint. Hajdúszoboszlóval  
kapcsolatban módosítás történt,  
mert a fürdővel kapcsolatos ide-  
genforgalom miatt 245 kiló cukort  
kellett még pótlólag kiutalni a vá-  
ros részére.

— **Levegőbe repült egy amerikai**  
lőporgyár, a Massachusetts állam-  
beli Southampton lőporgyára. Ha-  
lalos áldozat nem volt.

## FRICK IMRE

**műköszőrüs**  
a fegyvergyakorlatról visszatért,  
üzlet változatlanul  
**Simonffy u. 1/b. sz. alatt**  
Öngyújtók javítása

— **Családirást akadályozott meg**  
egy rendőr, aki Budapesten az Er-  
zsébet hidon egy munkásasszonyra  
lett figyelmes, aki három kis gyer-  
mekével át akart menni a budai  
oldalra. A rendőr követte őket. A  
hid közepén az asszony felemelte  
egyik gyermekét és be akarta dobni  
a Dunába. A rendőr odaugrott  
hozzá és megakadályozta tette vég-  
rehajtásában. Az asszony, — aki  
áldott állapotban volt, — zokogva  
mondotta el, hogy öngyilkos akart  
lenni gyermekeivel együtt, mert  
ferje a keresetéből nem ad haza  
egy fillért sem és így a legnagyobb  
nyomorban élnek.

— **Amerikai katonai bizottság**  
Gibraltárban. Az az amerikai bi-  
zottság, amely a közkeleti hadi  
helyzet vizsgálására jött Angliá-  
ba, néhány napot Gibraltárban  
töltött, ahol megbeszélte az erőd  
parancsnokával a Földközi tengeri  
helyzetet.

— **Amerikában egész éven át**  
nyári időszámítás lesz, mert kiszá-  
mitották, hogy ezzel 740 millió kí-  
lowattóra áram megtakarítását  
érik el.

— **Fényképek, keretek, amatőr mun-**  
kák, fényképező gépek, filmek Szpál  
mesternél.

— **Vattay Margit tánciskolájában aug-**  
hó 6-án diákkölon kezdődik. Kossuth u.  
11. szám.

— **A német vasutasok szervezték**  
újja a megszállt francia területek  
forgalmát. A német vasutasok egy  
év alatt szinte teljesen helyreálít-  
tották a forgalmat. Óriási munkát  
végeztek, hiszen mindenütt ro-  
mokban heverték az állomások, a  
felrobbantott hidak. A váltórend-  
szerek, a sínek mind tönkre voltak  
téve. A német vasutasok egyévi  
szorgos munkájával ma ismét  
helyreállt a forgalom Francia-  
ország megszállt részén.

— **A szeghalmi református tantestület**  
három év alatt nyolcszáz pengőt gyűj-  
tött a debreceni Kollégium javára, dr.  
Veress István volt igazgató nevét viselő  
alapítvány növelésére.

— **Vizsgálat indult meg An-**  
talffy Ferenc iparművész halála  
ügyében, aki hirtelen halt meg a  
fürdőben. Boncolást rendelt el a  
vizsgálóbíró, melynek során azt  
állapították meg, hogy a gyomor  
tájékán gyanús külsérelmi nyomok  
állapíthatók meg.

— **Egy régi rablógylkosság gya-**  
nusítottját megtalálták — a börtön-  
ben. Szolnokon két évvel ezelőtt  
borzalmas rablógylkosság történt.  
Egy idős asszonyt öltek meg és 800  
pengőjét elvitték. A nyomozás szá-  
lai egy koldusozó vezettek, akik  
azonban nem tudták megtalálni.  
Közben Makón hasonló rablógylk-  
osság történt, amelynek tettesét  
Papp Mihály koldust el is fogták  
és életfogytiglani fegyházra ítél-  
ték. Most a gyanu Papp Mihályra  
irányult, akit a börtönből elvitték  
Szolnokra. Itt a szembesítések ré-  
vén beigazolódott, hogy Papp Mi-  
hály követte el a két év előtti rab-  
lógylkosságot is.

— **Amundsen múzeum Norvégiá-**  
ban. A világhírű és tragikus kör-  
ülmények között elhunyt norvég  
sarkkutató szülőházát múzeummá  
alakították át.

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

— **Újabb amerikai szakemberek**  
érkeznek Angliába. A brit mun-  
kásság viszonyai és a katonai hely-  
zet megfigyelésére három magas-  
állású felelős miniszteriális tiszt-  
viselő utazik Angliába.

— **Sakkverseny a debreceni**  
Augusta Szanatóriumban. A ver-  
senyen több nagyvárosi aktív ver-  
senyző vett részt. A döntő 18 játé-  
kos között folyt le. Eredmények a  
következők: 1. Hirmeszt Ferenc,  
2. Szuszko János, 3. Kathi Antal,  
4. dr. Huszár Ferenc, 5. Fidler Ist-  
ván, 6. Nagy Sándor. A verseny be-  
fejezése után sor került a szép dí-  
jak kiosztására. Utána társas va-  
csora volt a Szanatórium ebédlő  
termében (persze orvosi engedély-  
lyel). A játékosok a legjobb han-  
gulatban maradtak együtt.

— **Nemzetőrséget szervez Hor-**  
vátország. A nemzetőrségben köte-  
les szolgálni minden horvát állam-  
polgár. Feladata, hogy a gazdasági  
életet, a közlekedést és általában a  
nemzeti életet veszélyeztető káro-  
kat kiküszöböljék.

— **Az első magyar női férfiszabó.**  
Kun Erzsébet karcagi leányt a  
karcagi ipartestület szabószakosza-  
tálya a minap felszabadította a  
férfiszabó iparból. Kun Erzsébet  
a férfiszabóiparban kitűnő ered-  
ményt ért el és önállóítani fogja  
magát.

— **Hetven vagon vasat szedtek ki**  
eddig a volt jugoszláv erődökből.  
Szabadka környékén, mint onnan  
jelentik, megkezdtek a volt jugo-  
szláv erődök szétrombolását. Az  
eddig megsemmisített alacsony  
erődökből 70 vagon sín, drót és  
acél került ki.

— **Befejezték a vizsgálatot a Bözör-**  
ményi úti gázolás ügyében. A klinikára  
eszméletlen állapotban kiszállított Far-  
kas Imrét, akinek lakása a Honvéd u.  
12. számú házban van, már kihallgatták  
Elmondotta, hogy a karambolt a sza-  
bálytalanul haladó szekér okozta, me-  
lyet a teherautó vezetője kerülni akart.  
Lehet, hogy a kerékpárjával ő is sza-  
bálytalanul haladt. Nem hibáztat senkit.  
Az orvosok véleménye szerint Farkas  
már túl van a veszélyen. Több oldalbor-  
dája tört el és zúzódásai súlyosak.

— **Elégette újszülött gyermekét egy**  
lelketlen anya. A halasi határban, Fű-  
zespusztán, Varga Jánosné sz. Soós E.  
27. éves asszony, újszülött gyermekét  
június 14-én kivitte az erdőbe, ott kés-  
sel meggyilkolta, s azután holttestét  
máglyán elégette. A borzalmas gyer-  
mekgyilkosságról csak most értesült a  
csendőrség, amely a lelketlen anyát le-  
tartóztatta.

— **Visszavitték a dologházba Szabó**  
Józsefné Juhász Juliánát, akit a vá-  
rosban elkövetett lopásai miatt vontak  
kérdőre. Megállapították, hogy húsz  
esetben károsította meg azokat, akik a  
megható mesét valószínűleg elfogadva  
szállást és élelmet adtak részére. A fel-  
tételen szabadlábra engedett fegyenc  
ügyét rövidesen tárgyalja a törvény-  
szék.

— **Erkölcselelendészeti razzliát tartottak**  
Debrecenben a rendőrség közegei s har-  
minc nőt állítottak elő. Ezekből tizen-  
hármát azonnal kórházba kellett szállí-  
tani súlyos fertőző betegségük miatt. A  
többiek a rendőrség őrizetében marad-  
nak, s nagyobb részüket kitoloncolják a  
városból.

— **A spanyol «Azurlegió» első**  
csaportja német területre érkezett  
Saarburgnál. Több ezer főből áll a  
legió, ezek a polgárháborúban is  
résztvevő nacionalista harcosok.

### Száraz bükkfa, akácfa

tüzelési oélokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban  
tetszésszerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

### Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takaréki közraktárában  
Bethlen u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek  
előjegyezhetőek és szállíthatók. „Unio” könyveoskere készpénzáron

### Hősök naplója

— 1915. július 17. Bátoran és elszán-  
tan viselkedett Bárany Albert volt bu-  
dapesti 30. honvéd gyalogezredbeli hon-  
véd, Lemberg körül harcok alatt, mint  
járőrparancsnok azt a parancsot kapta  
hogy foglyok ejtésére is törekedjék, —  
hogy a vallomásaikból azután ellenőriz-  
hessék az oroszokról alkotott helyzet-  
képet. Ennek a feladatnak Bárany hon-  
véd derekasan eleget is tett. Kihaszna-  
ván az adott kedvező alkalmat, egy ná-  
lánál háromszorta erősebb orosz járőrön  
rajtaütött, anak három emberét lelétte  
s a többit foglyul ejtette. A foglyok val-  
lomásából igen értékes adatokat tud-  
tunk meg az oroszok helyzetére és vé-  
delmi felkészültségére vonatkozóan. Ezt  
pedig csakis Bárany honvédnek köszön-  
hettük. Kiválóan derekas magatartása  
elismeréseképpen a kiscsüst vitézségi  
éremmel jutalmazták.

### Családi értesítések:

Kornhauser Judit

Debrecen, és

Seiellenfeld Nándor

Olaszliszka, jegyesek.

(Minden külön értesítés helyett.)

— **Hopei kínai tartományt meg-**  
tisztították a kínaiaktól a japán  
csapatok. Hatezer főből álló kínai  
seregrest szétverték és sok fog-  
lyot, valamint nagy hadizsák-  
mányt ejtettek.

— **Csangkaisak száz vadászpil-**  
lógépet kapott Amerikától. Az  
amerikai kormány a burmai út vé-  
delmére engedte át a repülőgépe-  
ket.

— **Az osztályorsjáték húzásán**  
60.000 pengőt nyert: 40692, 20.000  
pengőt nyert: 46839, 10.000 pengőt  
nyertek: 11510 36637, 4000 pengőt  
nyert: 87097, 2000 pengőt nyertek:  
20778 75975, 1000 pengőt nyertek:  
12317 13672 16179 49018 72960 76785,  
500 pengőt nyertek: 3051 8849 10065  
25426 40294 42045 45721 59233 80481  
83829 86534 88524 90968, 300 pengőt  
nyertek: 229 683 2267 2695 3764 9960  
9989 14169 20051 20353 25096 25975  
28820 30738 33360 34705 38007 38208  
41814 41939 47331 47700 48387 49850  
56951 61176 65166 733389 75829 76327  
78886 82219 83587 84820 87971.

### IRÓGÉPEK HURAY, iparkamara JAVITÁSA T: 17-93

— **A holland reformátusok a**  
magyar reformátusoktól kérnek se-  
gítségét a holland-indiai szigete-  
ken végzett külmisziói munka-  
jukhoz. A jávai misziói kórház-  
ban dolgozik 1939 óta dr. Dietzl  
Frigyesné dr. Horváth Gabriella,  
az első magyar orvos-misszioná-  
riusnő, aki Debrecenből ment ki a  
hollandok misziói területére. Az  
ORLE ideit, Kolozsvarra tervezett  
nyári konferenciája elmarad. —  
ORLE-közügyűlés az ősz folyamán  
Budapestten tartatik.

— **Poglavnik tanács Horvát-**  
országban. Pavelics horvát állam-  
főnök poglavnik tanácsot alakított. A  
tizenkét tagból álló tanács az usz-  
tasa mozgalom irányító szerve lesz.  
Mind a tizenkét tag a poglavnik  
címet viselheti.

— **Hirdetmény.** Értesítjük a t. utazó-  
közönséget hogy a m. kir. kereskedelem  
és közlekedésügyi miniszter úr 91927—  
X—1941 számú rendeletével autóbusz-  
vonalaink a hétfői menettírti je-  
gyek, a tisztviselői kedvezményes je-  
gyek és kedvezményesárú menettírti  
jegyek kiadását beszüntette. Fenti ni-  
szter rendelet alapján folyó év július  
19-től kezdődőleg autóbuszvonalaink  
csak egyszeri útra szóló rendszerű je-  
gyeket szolgáltatunk ki. Debreceni  
Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

### FESTESSEN TISZTITASSON

### Koncznál

Péterfia u. 30. szám

### Csak egy mosolyt

Kávéházi asztalnál az afrikai harcok-ról beszélgetnek.

— Húsz év előtt arra jártam én is —, mondja az egyik idősebb bácsi. Akkor olyan hőség volt ott, hogy a tyúkoknak jégzsákokat kötöttek a hasára, nehogy fött tojást tojjanak.

### Rejtélyes öngyilkosság Borszéken

Borszéken rejtélyes öngyilkosság történt. Június 20-án az ottani Reményi penzióban megszállt egy jóöltözött fiatal ember, aki dr. Hausz Péter miniszteri fogalmazónak jelentette be magát. A fiatal ember feltűnően zárkózottan viselkedett. Egész napon át barárgolt az erdőben. Július 2-án hosszabb túrára indult, amelyről már nem tért vissza. Néhány nappal ezelőtt megtalálták holttestét a közeli erdőben. Luminállal mérgezte meg magát. Holttestéhez közel elégett okmányokat találtak. A budapesti rendőrség lenyomozta a rejtélyes öngyilkosság bejelentett adatait és megállapította, hogy ilyen nevű ember nem lakott a megadott címen és semmilyen minisztériumban nem volt alkalmazva.

### — Új egyetemi magántanár. A

vallás- és közoktatásügyi miniszter Kondor Imre dr., a debreceni egyetemi könyvtárhoz szolgáltatott feladatokat beosztott főiskolai képesítési gyakorlatoknál a Tisza István Tudományegyetem bölcsészeti karán »Az újkor filozófiai történet rendszertani vonatkozásai« című tárgykörből egyetemi magántanárnak történeti képesítést jóváhagyóan tudomásul vette és e minőségében megerősítette.

— A karácsonyfadísz lett a tolvaj háziészede áruháza. Dr. Madarassy Istvánné nyirmegyesi lakos panaszt tett a csendőrségen, hogy Debrecenből hazatérve a retiküljé a hálószerbájának asztalán felejtette. Amikor el akarta tenni, akkor vette észre, hogy a benne lévő 130 pengőből 76 pengő hiányzik. A gyanú a háziészede területén s bár az erősen tagadott, szobájában házkutatást tartottak. A szekrényben több karácsonyfadíszet találtak, amely gazdája tulajdona volt. Az egyik karácsonyfadíszet alaposabban megnézték s az aranylapok közé dugva megtalálták a hiányzó pénzt. A tolvaj cselédleány ellen megindult a büntető eljárás.

### Gyászrovat

Kovács József I. oszt. nyugalmazott postaaltiszt, 74-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután hat órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó-terméből. Lakás: Dózsa uca 16. Temetését Bartha vállalat végzi.

Major Róza Katóka 19. évében elhunyt. Temetése pénteken délután öt órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó-terméből. Lakás: Babér uca 4. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Gebel Ernő 13 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 6 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó-terméből. Lakás: Rakovszki uca 1. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Antalfy Ferenc iparművész temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó-terméből. Fehértőy vállalat végzi.

Özv. Veress Jánosné szül. Bartha Julianna, élt 65. évét. Temetése pénteken délután 6 órakor lesz a Köztemető II. B) terméből, református egyházi szertartással. Fehértőy vállalat végzi.

### Szilágyi Balint

MÁV nyugdíjas, 86. éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a köztemető II. B) sz. ravatalozó-terméből, ref. szertartással. Lakása: Csillag u. 105. — Pusztai temetkezési intézet.

### KIE-tábor Zeleméren

Az ősi zeleméri templom-rom omladozó falai közelében, gyönyörű akácok árnyéka alatt táborozik húsz-egynéhány serdülő fiú és valami öt vezető. Egész esztendőben készültek erre a táborra. Pénzt gyűjtöttek cukrot lisztet hordtak össze, csak hogy kimehessenek a természet fenséges templomába. Ott akartak testben és lélekben felüdülni, feledhetetlen emléket szerezni.

A vezetők is komolyan készültek. — Tudták, hogy ez az egyhetes tábor esetleg többet ér, mint egy egész évi munka. A cél hármas volt, hogy a gyermekeket megtanítsák imádkozni, megszeretessék velük a bibliát és hozzászoktassák a fegyelemhez. Ennek a célnak szolgálatában álltak a reggeli csoportos áhítatok, az ifjú KIE-vezetők által tartott délelőtti megbeszélések, azután a játékok, biblia versenyek, harci játékok és az állandó pontos tábori szolgálat, s tábori fegyelem. Megtekintették a környező falvakat, a zeleméri romokat és Boda Katalin híres alagútját.

Az esti táborüzenet a dicső magyar múlt példájából és a jelen lehetőségeiből alkotott gyönyörű műsor tette feledhetlenné számukra.

Feledhetlen lesz a tábori élet minden szépsége, apró bajaival és bosszúságával együtt, a természet csendje, izgalmas éjszakai őrökődés, meg minden, minden...

A kintjárt szülők örömmel láthatták, hogy gyermekeik nevelése a KIE vezetőknél jó kezekre van bízva.

Ifj. Pógyor István.

### Vadházastársak harca a rendőrökkel a Nyugati uccán

Hétfőnap délután a rendőrök megtámadásáért.

A Nyugati uccán éjszaka két órakor nagy veszekedést rendezett Sütő János napszámos a vadházastársával Szücs Ágnessal. A rendőr figyelmeztette őket, a csendesebb viselkedésre, de nem lett foganatja a jó szónak, sőt Sütő, mert a házi perpatvart megzavarta, kétszer megrugta a rendőrt. A megtámadott rendőr erre be akarta kísélni a napszámot, de nem tudta simán végrehajtani szándékát, mert Szücs Ágnes elfelejtve, hogy milyen hangosan veszekedett a napszámossal, annak védelmére kelt és a rendőr ruháját cibálta és minden áron igyekezett megakadályozni, hogy vadházastársát bekísérjék a kapitányságra. Sütő és Szücs Ágnes ellen megindult az eljárás hatósági közeg eleni erőszak miatt. Alig fejezték be az ügyet, máris újabb hatósági közeg eleni erőszak miatt kerültek Sütők a hatóság elé.

Egy feljelentés alapján nyomozás indult Szücs Ágnes személyével kapcsolatban. Polgári ruhás rendőr ment a Nyugati uccal házhöz éjszaka. Az udvaron talált egy pokrócon heverészve Szücs Ágnes és Sütő Jánost. Szücs Ágnessel szemben eredményes lett a nyomozás és elindult vele, hogy bekísérjék a kapitányságra. Szücs Ágnes elengedett, sőt Sütő is megmondta magát és megtámadta a rendőrt és teljes erővel tevékenykedett, hogy kiszabadítsa. Még baltáért is elrohant az udvar végébe, de használni nem tudta, mert a rendőr karddal verte le. Végül is a szilaj vadházaspárt a kapitányságról egy autón érkező őrség segítségével tették ártalmatlanná.

A debreceni törvényszéken dr. Fővénnyessy Sándor-tanácsa tartotta meg a tárgyalást Sütők bünyében és a bizonyítási eljárás befejezése után Sütőt, akit előzetes letartóztatásba is helyezték, elítélték hétfőnap délután, Szücs Ágnes kétfőnap délután fogházbüntetést kapott. Az ítélet jogerős.

Mész, tetőfedő pala, minden építési anyag állandóan kapható

Lukács Vilmos és Testvére

Károly Ferenc József út 3/b.

Telefon: 23-08.

— A Délkeleti Hírszolgálat jelenti Pozsonyból: Egy szerdán kibocsátott belügyminiszteri rendelettel közérdekből megtiltják a zsidóknak, hogy nyilvános fürdőhelyet, vagy bármiféle közteret látogathassanak. Zsidó tíz óra előtt nem vásárolhat a piacon, este 9 óra után nem tartózkodhat sem az uccán, sem a tereken. Nem mehet látogatásba árja házhöz és egyáltalán tilos mindenfajta társadalmi érintkezés zsidók és árjak között. A tilalom kiterjed az egész szlovák közlésségi területére.

### Internálialk, meri meg nem engedett létszámból készített árut

Budapest, július 16. Nattán Ernő székesújvári születésű, 44. éves izraelita nő péket, a Villany és Gőzfűtőüzem kft. ügyvezetőjét a hatóság július 16. napján internálta, mert meg nem engedett létszámból készített árut. A cselekményével a közlekedés és ezzel a honvédelem érdekeit is súlyosan sértette a közgazdasági életre káros tevékenységet fejtett ki. (MTI)

### SPORT

Este rendezik a Szent István Kupa mérkőzést. Az elsőtételti tilalom enyhítése következtében elhárultak az akadályok a Szent István-Kupa esti mérkőzéseinek megrendezése elől.

Tegnap este érkeztek válogatott atlétáink Göteborgba és ma délután kezdődik a magyar-svéd válogatott viadal. A csapat vezetői megkísérik, hogy a mérkőzést egy nappal elhalasszák.

Októberben reváns lesz a kölni 7:0-ért. A magyar-német válogatott mérkőzés időpontjával október 26-át jelölték ki.

Az NB-be való bejutásért osztályozót játszik a DVAC és a MÁVAG. Az első mérkőzés augusztus harmadikán Pécsen lesz, a második tizedikén Budapesten.

Az Újpest közös megegyezéssel szerződést bontott Futóval, aki visszavonul a labdarugástól. Hivatalosan megerősítették az újpesti vezetők, hogy Pályát átadták a DVSC-nek. Az átadólistán Fekete és Temes szerepel.

Kincses, a Kispeszt válogatott jobbszélsője is Kolozsvárra akar távozni a piros-feketétől, az Olajkár-testvérekkel együtt. A Kispeszt ragaszkodik csapatának legértékesebb tagjához és az ügyvel kapcsolatban játékoscsábítás miat ismeretlen tettesek ellen fellejtést nyújtott be a labdarugósövetséghez.

Felkérem a Rákóczi FC összes játékosait, hogy vasárnap délután 1 óra a DVSC pályán jelenjenek meg.

Kerületi női atletikai bajnoki, kerületi ifjúsági egyesületi bajnoki és kerületi felnőt verseny. A MASZ keleti kerülete vasárnap délután 3 óra kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezi meg a keleti kerület 1941 évi női atletikai bajnoki versenyt a következő számokkal: 100 és 200 méteres síkfutás, 80 méteres gátfutás, magas- és távolugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. E versenyvel kapcsolatban rendezik meg a kerületi ifjúsági egyesületi bajnoki versenyt, a következő számokkal: 100, 400, 1000 és 3000 méteres síkfutás, 4x200 méteres váltófutás, 110 méteres gátfutás. Magas- és távolugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. Ugyanezen számokból kerületi felnőt verseny is lesz s e verseny egyben már válogató verseny az augusztus másodikán, harmadikán Kolozsvárról megtartandó vidéki bajnoki s az augusztusban Nagyváradon megtartandó Debrecen-Kolozsvár-Nagyvárad városok közötti atletikai mérkőzésre.

Ezen versenyekre szóló nevezések vitéz Hadházy Dezső kerületi vezető címére küldendők. Díjazás a MASZ szabályzata szerint.

A női bajnokság kimagasló eseménye, hogy legutóbb Pesten nagy sikert aratott kiváló debreceni atletán, Gyarmati Olga is szerepel a versenyen.

### Közgazdaság

Terménytőzsde. A terménytőzsdén az árak ma sem változtak. Az üzlet teljesen stagnál és csak a magpiacon van némi forgalom. Búza 78 kg-os 24.—, roza 71 kg-os 20.—, sörárpá kiváló 27.—, ipari 68 kg-os 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, zab 41 kg-os 22,70, tengeri 21,20 pengő mázsája.

Debreceni terményárak. Lucerna mázsája 10.—13,00 P, széna 6,00—8,00 P, lőhere 8,50—11,00, búzaszalma 4,00 P.

### Városi hirdetések

Versenyvárosi hirdetés. Debrecen sz. kir. város által a Külső-Guton kettős erdőri lakás építésével kapcsolatos I. föld, kömives, elhelyező, szigetelő burkolat stb. 2. ács, 3. bádógos. 4. 5. 6. 7. asztalos, lakatos, mázó és üveges munkák vállalatbaadására nyilvános versenyvárosi hirdeték. Az építkezés költséggel biztosítva vannak. A közismert anyagbeszerzési nehézségekre tekintettel a város fenntartja magának a jogot, hogy a munkák vállalatbaadását az anyagok esetleges beszerezhetőségétől függően mellőzhesse. Az előírt, okmánybélyeggel ellátott, s

szabályszerűen kiállított összefűzött, sajátkezűleg aláírt és a hátalapon cég-szöveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a Külső-Guton kettős erdőri lakás építésével kapcsolatos munkákra” felirattal, pecséttel lezár, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat 1941 évi aug. hó negyedikén, hétfőn délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy olyan időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az ajánlat az iktató-hivatalhoz beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon délelőtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városháza kistanács-termében, amely eljárás során ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelenhetnek. A jelen kivonatos versenyvárosi hirdetményt kiegészítő részletes versenyvárosi hirdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési úrlapok a kiírt munkákra vonatkozóan a műszaki ügyosztálynál, (Csapó uca 35. II. em. 12. sz.) díjmentesen szerezhetők be kispárosok által. A tervek megtekinthetők és felvilágosítás nyerhető a műszaki ügyosztály 5. sz. hivatali helyiségében. Polgármester.

o+o

Versenyvárosi hirdetés. Debrecen sz. kir. város által a 1. apafal, külsőguth-telekhegyi, 3. hármashegy 4. erőlyuki, 5. bodoháti erdőri lakások építésével kapcsolatos I. föld, köm. elh. stb. II. ács. III. ács. IV. bádógos. IV. V. VI. VII. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munkáinak vállalatbaadására külön épületenként nyilvános versenyvárosi hirdeték. Az építkezés költséggel biztosítva vannak. A közismert anyagbeszerzési nehézségekre tekintettel a város fenntartja magának a jogot, hogy a munkák vállalatbaadását az anyagok esetleges beszerezhetőségétől függően mellőzhesse. Az előírt okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, összefűzött, sajátkezűleg aláírt és a hátalapon cég-szöveges pecséttel ellátott: Ajánlat erdőri lakás építésével kapcsolatos munkákra.” — felirattal, pecséttel lezár, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat 1941. évi augusztus hó 4-én, hétfőn d. e. 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktatóhivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy az a jelzett időpontig a fenti hivatalhoz beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon d. e. 11 órakor a városháza kistanács-termében bontatnak fel, mely eljárás során ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelenhetnek. A jelen kivonatos versenyvárosi hirdetményt kiegészítő részletes versenyvárosi hirdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési úrlapok a kiírt munkákra vonatkozóan beszerezhetők díjmentesen Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztálya (Csapó u. 35. II. em. 12.) helyiségében a hivatalos órák alatt. A tervek megtekinthetők és felvilágosítás nyerhető a műszaki ügyosztály 5. sz. hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt. Polgármester.

Versenyvárosi hirdetés. Debrecen sz. kir. város által a Nagyerdőn, Kartács uca belső faraktár telepház építendő melléképület építésével kapcsolatos I. föld, köm., elhelyező, burk. stb. II. Ács. III. Bádógos, IV. Lakatos, mázó és üveges munkák vállalatbaadására nyilvános versenyvárosi hirdeték. Az építkezés költséggel biztosítva vannak. A közismert anyagbeszerzési nehézségekre tekintettel a város fenntartja magának a jogot, hogy a munkák vállalatbaadását az anyagok esetleges beszerezhetőségétől függően mellőzhesse. Az előírt, okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, összefűzött, sajátkezűleg aláírt és a hátalapon cég-szöveges pecséttel ellátott ajánlat: „Ajánlat a Nagyerdőn, Kartács uca belső faraktár telepház építendő melléképület építésével kapcsolatos munkákra”, felirattal ellátott, pecséttel lezár, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlat 1941. évi augusztus hó 4-én d. e. 10 óráig, hétfőn Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktatóhivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy az a jelzett határidőig az iktató hivatalhoz beérkezzen. A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon d. e. 11 órakor a városháza kistanács-termében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás során ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelenhetnek. A jelen kivonatos versenyvárosi hirdetményt kiegészítő részletes versenyvárosi hirdetmény, valamint az ajánlati és költségvetési úrlapok a kiírt munkákra vonatkozóan a műszaki ügyosztálynál (Csapó u. 35. II. em. 12.) díjmentesen beszerezhetők a hivatalos órák alatt. A tervek megtekinthetők és felvilágosítás nyerhető a műszaki ügyosztály 5. sz. hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt. Polgármester.

## Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

### Európa mappájáról legucul egy ország

18-ik közlemény.

Es ahogyan álltam, szemben velem a könnyező nővel, akiről talán soha az életben nem tudom meg, honnan jött és merre ment, akiről soha nem tudom meg, hogy miféle gondolatok száguldottak végig szívében és lelkében a halál aratásának e bőséges óráiban, a himnusz szolozsmájának csengése közben meglevenedtek lelkemben azok a felejthetetlen órák, amikor ugyanígy álltam levett kalappal, ezernyi veszedelem közben, megsukló ajakkal dudolva mindnyájunk szent imádságát.

... Barátomra gondoltam, aki Zomborban reszkethetett e percben. Barátomra, aki húszegynéhány esztendő óta minden áldott napján az Istennek csak azért várta meg az éjfélt, hogy hajadonfővel, felállván asztala mellől, összekulcsolt kezekkel, bezárt ablakszárnyak és leeresztett roletták mögött hallgassa meg a magyarok szent zsoltárát, amit buzdításul küld szerte a világba, minden magyar számára a pesti rádió. Azért, hogy hitet öntsön beléjük. Lehuny szemekkel, a mladenováci országúton, szemben egy könnyes szemű asszonnyal, akinek meg tudni soha, rá gondoltam és Mártikára, aki szekrényében eldugva őrizte magyar pruszlikját és akinek legnagyobb ünnepnapja volt, amikor nyíltan, az uccán is magára öltette azt. Mártika anyja jutott eszembe, dobokai Dobokay Jertus, aki minden éjjelen ott állt az ura mellett és összetett kezekkel imádkozott: vajha eljönne már az idő, amikor ki szabad nyitni az ablakszárnyakat, ha a rádióból felhangzik az imádság, hogy... Isten áldd meg a magyart...

Es azután tovább ragadott a képzeletem szárnya...

A Tátrában voltam. Mattárházán. Odakinn megrészegült csehek lövöldöztek. Bilincsekbe verve vitték börtönbe a magyarokat. Prágából bemből a rádió. Legionisták tartották házkutatásokat. Tilos volt a magyar beszéd. Kassán lóháton vágattak az Isten házába a cseh katonák...

... Minden éjjelen a konyhában jöttünk össze. Ott volt a rádió... Es minden éjjelen hallgattuk a himnuszt, amíg csak el nem kobozták a készüléket... De az egyik pincér magatákolta amatőrrádiót szerelt fel másnap reggel. Csak fejhallgatón át lehetett Pestet fogni. Egymásnak adtuk a fejhallgatót... Mindenki csak egy akkord jutott a magyar imádságból... Megelégedtünk ezzel is... Boldogok voltunk... Üzenet jött hazuról... Balsors, aki régen tép, hozz reá vig esztendőt...

Azok, akiket megáldott az Isten azzal, hogy ünneplő ruhában, lobogódiszbe öltözött városok tiszta főterein, vigyázz-állásba merevedett bátor és vitéz katonák sora mellett, büszkén és szabadon vehetik le kalapjukat, ha felfelé szállnak a Mennyek Urához a himnusz hitet adó, lelkiüket megerősítő, rimkebe csendülő sorai, talán nem tudják megérteni soha, mennyi fenség, mennyi szent áhitat, mennyi erőt edző hatalom van abban, ha ott tisztelgünk a Himnusz előtt, ahol e tisztelgésért börtön és szenvedés járt... Ezt csak azok érezték, akik hosszú és keserves esztendőknél át várták a megváltást. Ezek számára az éter hullámain át érkező szent hangok üzenet hoztak olyan időben is, amikor az elzárt határokon se írott, se nyomtatott betű nem érkezhettek meg a gránicon túlról. Elmondani nem lehet soha, csak átérzeni tudjuk, milyen boldogság tombolt bennünk, amikor akár a mladenováci országút sarába ragadva, akár a zombori úri otthonban, akár a mattárházi szanatórium konyhájában felkapta lelkünket a megzenésített imádság és szívünkbe csöpögtette az isteni gondviselés igazságába vetett reményt. Tudtuk és éreztük mindmennyian, hogy a himnusz hangjai az égen keresztül érkeznek hozzánk.

Pár kilométernyire a helytől, ahol fél órával előbb olyan közel volt hozzám a halál, mint most az írógépem, amelyen e sorokat kopogtatom jobb kezem mutatóujjával, a himnusz adott erőt újból és levett kalappal, összekulcsolt kézzel, elmerülve az áhitatban, azzal sem törődtem, hogy ezért az áhitatért szuronyos bakák, szívemhez szegzett fegyverrel újra visszavihetnek oda, ahonnan alig, hogy megszabadultam...

Amikor a himnusz után elhangzott a Rákóczi-induló, majd időjárás adott a pesti rádió, elzárták a zénet, a vezető begyújtotta a motort és az autó elindult...

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyér férfi

Jómunkás fodrászegád állandó munkára felvétetik. Bádogos u. 1. 485

Erős fiút állandó alkalmazásra felveszek. Nap u. 4. 486

Kocsis egy ló melé szikvizüzemben azonnal felvétetik. Miklós u. 44. Vendéglő. 487

Rokkant családós házmestert legkésőbb elsejére felveszek. Magoss György tér 1. 665

Jómunkás kerékgyártó. segéd magas fizetéssel felvétetik. Eötvös u. 82 661

Feltétlen megbízható ügyes kerékpáros fiatalember egész napi elfoglaltságra Kovács hírlapirodába Piac u. 59., azonnalra felvétetik. 687

Megbízható kisebb családós házmester felvétetik. Deák Ferenc u. 8. sz. 688

Egy jó családból való fiút timártnanulónak felveszek. Teleki 30. 701

### ALKALMAZÁST nyér nő

Kárpitostanulót felveszek. Szántó Zsigmond. Piac 81. 615

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik. Bozán Sándor, Sass u. 2. 489

Segédleányt női ruhászalon felvesz. Piac u. 73. I. 4. 490

Kézilányt nadrágszabó-sághoz felveszek. Bozai telep Szép ucca 27. 671

Jól számoló kezdő irodista kisasszony Kovács hírlapiroda Piac 59., felvétetik. 685

Ondoláló kisasszonyt és tanulót felveszek. Nagy. Szabó Kálmán u. 27. 692

Hölgyfodrász segédkisasszonyt és tanulót felveszek. Nagy. Baltazár Dezső 14. 702

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható mindenest keresek. Arany János 2. f. 1. 647

Főznitudo megbízható fiatal nőt azonnal felveszek. Szente Anna 2. Expresso. 484

Bejárónő azonnalra felvétetik Falus, Teleki u. 9. sz. 672

Mindenes bentlakó eset leg bejárónő azonnal felvétetik. Monti ezredes u. 4. (bal csengő). 673

Fiatall jobb mindeneslányt felveszek, ki az üzlethez segítkezik, fűszerüzlet, Boldogfalva u. 13. 676

Bejáró mindenes főzőnő keresek reggeli: délutánig garzon háztartásban, jelentkezni Borbélyné. Boldogfalva u. 13. 694

26-40 közötti nőt háztartási alkalmazottnak elsejétől vagy hamarabb felfogad idősebb magános keresztyén főtisztviselő. — József kir. herceg u. 8. I. em. délután 5-7 között. 696

Bejárónőt felveszek. Péterfia 2. ajtó 3. 697

### AJÁNLAT

Poloskairtást ciángázal, lakások vizsgálásáért felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Vasutas, katona, pilóta-egyenruhákat bizalommal készítesse Tegdesnél, püspöki palota. Déri sarok. 1538 8. 30

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

Ciánóztasson Csala cianozó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Aranyat, ezüstöt, briliáns legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39 800 vv.

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyamhomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpátjai Fa- és Szénkereskedelmi Rt-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olesón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 644 8. 17

Poloskairtást ciángázal, lakások vizsgálásáért felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 695 10. 17

### KERESLET

Kenyérhaját veszek. Irjon levelezőlapot, érte küldök. S. T. Domokos Lajos ucca 6. 1011

### OKTATÁS

Naményi Zoltán gyorsíró, gépíróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

Nyári gyorsíró- és gépírótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. P. 73. Államvizsga. 1675 8. 4

### TÁRS

Egy jömeneteli üzlethez társat keresek 20-25.000 pengő készpénzzel, Jövő jelégére. 681

### BÜTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben. Piac 71. 584 8. 15

Modern háló, kombinált szekrény, fotelek, konyhaberendezés, antik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

Hálósobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Eladó ebédlő, masszív szalongszalon, két vaskályha, több ingóság. Baltazár Dezső 9. 678

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

### TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz bukkfatűrészpör olesón kapható, ugyanígy huszonhat méter esőesatorna eladó. Eötvös u. 82. 662

### ÜZLET MÜHELY RAKTÁRHELYISEG

Azonnalra kiadó nagy raktár. Rákóczi 14. 634

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

Irodának, rendelőnek vagy szalonnak kiválóan alkalmas, 2 szép világos uccai szoba előszobával, bútorral vagy anélkül kiadó. Hunyadi ucca 10. 863

### KIADÓ LAKÁS kétszobás

Kétszobás összkomfortos újonnan épült lakások augusztusra kiadók. Értekezhetni: Werbőczy 12. 492

### KIADÓ LAKÁS nagy

Nagy villalakás Komlóssy út 12. augusztustól kiadó. 260

### LAKÁST KERES

4 szobás, komfortos, kertés földszintes lakást keresek augusztusra. Dr Szarukán Istvánné, Széchenyi u. 69. sz. 669

Egy szobát mellék helyiségekkel keresek, lehetőleg kertsgében. MÁV nyug. Károly P. József út 26-b. 691

Idős úrnő keres izrcsaládnál üres vagy bútorozott, esetleg tejes ellátással. Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Diploma” jelégére. 675

### BÜTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szobát keres házaspár, földszintes épületben, Katonatiszt jelégére. 670

Uccai, szép bútorozott szoba különbejárattal fürdőszobahasználattal azonnalra kiadó. — Arany J. u. II. 12. 684

Egy vagy két szoba bútorozva kiadó azonnalra. Piac u. 77. I. 4. uccai rész. 693

### INGÓSÁG ELADÁS

Fa- és bronzszillárok eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Egy kaparógép eladó, Boeskaai tér 7. 488

Eladó 6 személyes porcellán, ezüst desszert evőeszköz, szobrok, pályafel, szőnyeg. — Kossuth u. 61. emelet, d. e. 12-ig. 664

Ebédlő, háló, konyhaberendezés, csillár, asztaltűzhely, elköltözés miatt sürgősen eladó. Csapó u. 16. 689

Eladó 44-es fehér férfi cipő és gyermek sportkocsi, Péterfia u. 48. 635

Modern gyerekportkocsi olesón eladó. Gődény csemegeüzlet, Csapó 7. 699

Lőszormatrac, háttas divány, fehér bútor eladó. Balthyány 5. Műszaki iroda. 674

### VEGYES

Leánderek jó ládákban eladók Honvédtemető u. 6. sz. 333 vv.

### GAZD. ESZKÖZÖK

Erős horgonyzó, kültöcsővek eladók. Köleséri Sámuel u. 27. 682

### ELADÓ HÁZ

Nyil u. 14. számú ház eladó. Zalogház, Hunyadi 14. 1778 vv.

Hajdúszoboszló főterén, Vitétanok tere 8. évi 6000 P bérjövendelmű üzleti ház, melyen felül még saját használatban van 5 helyiség, eladó. — Értekezni: Hajdúszoboszlón dr Csiba István ügyvédnél, Debrecenben: Arva u. 5., a tulajdonosnál. 271

Sürgősen eladó az Árpád tér 34. sz. ház 643

Három szoba, konyha, verendás lakásból és egy üzlethelyiségből álló jókarban lévő ház eladó Hajdúsámban. Értekezni a Hangya vendéglőben. 698

### ELADÓ FÖLD

Téglaskert, Szepesi u. 28. alatt 700 négyszögletű föld eladó. 667

Nyolc hold tanyás föld szőlővel, Bellegrő 90. sz. alatt eladó. Értekezni: Bercsényi u. trafik. 683

Kettő és fél hold fekete föld és 376 négyszögletű szőlőföld Diófa uccában eladó. Nagy ügyvéd, Péterfia 2. 700

### FÖLDBÉRLET

Hajdúszoboszlón, a fűrdő mellett lévő Bánomszőlőkertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 266

### ELADÓ ÁLLAT

Kokas, sárga, magyar eladó 2 darab. Hatvan 24. Házfelügyelő. 640

Fajliszta angoranyulak, ketrecekkel eladó, József kir. hg. u. 58. 491

Szerkesztő: PÁLFI JOZSEF  
Kiadónál: SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a RIZSANTULI KÖNYV- és LAPNYADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Főszerkesztő: SZIGETHY KÁROLY